

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXIII - Número 11.998

Fundado por Don José Estrada

Viernes, 14 de octubre de 1927

LOS TRIBUTOS DEL CARIÑO

HAY QUE ACORDARSE TAMBIÉN DE LOS CONSERJES!

Estamos en la época de los homenajes. Todos nos parecen justos. Todos merecidos. El homenaje a los matrimonios prolíficos no ha venido todavía, aunque ya el Estado les reconoce sus méritos, al concederles el subsidio a las familias numerosas. El homenaje a los sirvientes fieles y constantes, no es ya cosa nueva, pues en Madrid constituye, desde hace pocos años, una grata fiesta, en la que patentizan su gratitud las familias que pueden sostener una servidumbre numerosa. Y entre tantos y tantos tributos a la honradez y a la virtud, uno se destaca, y él nos va a servir hoy para hitar unas cuantas frases, vulgares como nuestras, pero, como nuestras también, muy bien intencionadas.

Ha sido firmada—dice un periódico de Madrid—la concesión de la medalla del Trabajo para don Baldomero Rodríguez, popular conserje del Colegio Médico de la provincia, que ha consagrado casi toda su vida al servicio de esta institución. En premio a sus servicios, fué objeto recientemente de un homenaje de la clase médica, consistente en una suscripción que llega ya a algunos miles de pesetas... Leído esto, vemos aparecer ante nosotros, dibujada por la imaginación, la figura de uno de esos conserjes que también, en Santander, han consagrado casi toda su vida al servicio de una sociedad, o de una corporación, o de un grupo de amantes de la sociabilidad que diariamente se reúnen para pasar el tiempo, o de una entidad bancaria o de cualquiera otra institución que ha menester, para su funcionamiento interior, de los activos servicios de una conserjería.

Parecerá, así, a primera vista, que un conserje es uno de tantos servidores, sujetos al trato superficial de "lo comido por lo servido..." Y hay conserjes—los hay y los ha habido—, que son como "el alma chiquita" de los centros en que cumplen su misión, tanto importante, indudablemente. Cállese la cantidad de honradez acrisolada que se necesita para ser conserje de un Banco; y de actividad y de discreción para serlo de una Diputación o de un Ayuntamiento; y de inteligencia y de afectuosidad, para cumplir las tareas de la conserjería en una Cámara de Comercio o en una Cámara de la Propiedad o en otra Cámara cualquiera; y de paciencia y de amabilidad para complacer a los socios de un círculo, que si unos le tienen bueno, otros gastan un humor de todos los diablos. Y váyase viendo todo el trabajo que pesa sobre la resistencia

física y moral de los conserjes de los orfeones, de los Ateneos, de los teatros y de los cines, como de todo género de asociaciones frívolas, que dan bastante más que hacer que las sociedades serias. Porque es lo cierto que en cuanto unos señores se reúnen, oficial o no oficialmente, para constituir una entidad, una colectividad de más o menos utilidad y de más o menos importancia, lo primero que necesitan es un conserje! "Figura central", como dirían los críticos teatrales, en torno de la cual gira la actividad de la asociación, y cuyos servicios son, a veces, tan útiles como los del propio presidente y como los del propio secretario. Y bien sabemos que en Santander hay conserjes, en círculos y en clubs, como en corporaciones y en Bancos, que son realmente insustituibles.

¿Por qué no les ha de llegar también a los conserjes "el día de los homenajes", bastante más deseable que el día tristísimo de las adivanzas? En un homenaje cordial, sincero, vemos un anticipo de los elogios póstumos. El público reconocimiento de los méritos no le debemos dejar para cuando el elogiado no lo oiga, sino que debe ser para el que trabaja una satisfacción alentadora, que le haga olvidar los disgustos y le anime a proseguir su misión, por muy modesta que ella sea. Y que le demuestre, a la vez, que no solamente son los mercaderes, deslumbradores los que logran el beneficio y el aplauso y el parabién de las gentes buenas...

COMENTARIOS

Ya que por razón del oficio tenemos que hablar todos los días un poco de los demás, glosando hechos e ideas acerca de la vida y deduciendo consecuencias que sugiere la actualidad, no parecerá mal que por una vez nos ocupemos de nosotros, de los periodistas, y que encarándonos con todos nuestros compañeros, les brindemos este suelto que leemos en un periódico americano:

"En el Parlamento del Uruguay ha sido presentado un proyecto de ley relativo a la creación de una Caja de jubilaciones a los periodistas y reporteros fotográficos. Los fondos de la mencionada Caja estarán formados por las aportaciones de las Empresas periodísticas, que contribuirán con una cotización igual al cinco por ciento de los sueldos que paguen y por un impuesto sobre la venta de

todas las publicaciones impresas en el extranjero. Para compensar a los editores de las cargas que les origine la creación de esta Caja, la importación de papel estará exenta de aduanas. Para tener derecho a las prestaciones de la Caja, los periodistas deberán haber ejercido la profesión a título lucrativo durante dos años, por lo menos. Las pensiones que se concedan no podrán pasar del 70 por 100 del promedio de ingresos obtenidos por los beneficiarios en los dos últimos años de servicio."

El periodista español se ha preocupado o, por lo menos, ha tratado en su periódico de la situación de otros oficios, de otras profesiones y de sus Montepíos, defendiendo en muchos casos la creación de éstos. Se ha preocupado de todos menos de él; como la cigarra, se ha dedicado a cantar siempre: unas veces, méritos; otras, necesidad de prestar auxilio social a ciertas gentes, y, en todo caso, románticamente, a servir de altavoz de grandes elogios a otros. En tanto, el periodista en unos casos malvive y en otros vive sobriamente, hasta que llega a viejo, y como ya no sirve, le aguarda, en la mayoría de los casos, la miseria, en medio de la que suele morir. Los demás le dedicamos unas líneas de elogio y de lástima a la vez... y en seguida a preocuparnos de los demás... ¿No estaría bien, distinguidos compañeros, preocuparnos un poco de nosotros y trabajar con ahínco para conseguir o procurar que se apruebe un proyecto como el citado más arriba? Claro que esto va a ser un poco difícil, ya que toda la generosidad que el periodista guarda para con los demás, se convierte, en la mayoría de los casos, en falta de verdadera cordialidad profesional, aunque se disimule diariamente con el uso y abuso del consabido tópico de "querido compañero". De todos modos, ahí queda el ejemplo de los periodistas americanos, dándonos una lección de instinto de conservación y de previsión admirable. Y poner esto de relieve por una sola vez, no creo que esté mal, por muy inútil que resulte.

LOS CABALLEROS DE LA TABLA REDONDA

Estos paladines de la andante caballería fueron instituidos por el rey Artur de la Gran Bretaña. Eran en número de cien y otras tantas las damas. En la célebre mesa tenía cada uno de ellos su puesto con su nombre. Como armas para vencer no se nos dice, si las damas llevaban espadas relucientes o lápices, para dominar con los ojos. Humo de Sándalo. Precio, 1 peseta y 1/25. En pastel, estuche, 3/75. Fabricado por Floralia, creadora del supremo jabón Flores del Campo.

La Juventud Montañesa, de la Habana.

Don Benito Cortines y don Baldomero Pacheco, presidente de honor el primero y vicepresidente el segundo de la Junta directiva de la Juventud Montañesa, de la Habana, visitaron al presidente accidental de la Diputación provincial, don Francisco Mirapeix, para hacerle entrega de una vistosa fotografía dedicada a aquel organismo provincial, de la Estudiantina Montañesa de aquella Sociedad, de gran abolengo artístico.

El presidente interino de la Diputación provincial agradeció muchísimo tan delicado obsequio.

ERICA HOLTSMANN
ODONTOLOGO
Reanuda su consulta.

ANTONIO ALBERDI
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 2774.

M.º CONACHY
DENTISTA
Calle Castelar, 4

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

A la altura de Islares explota la caldera de un vapor de pesca.

Tres marineros desaparecen y dos resultan gravemente heridos. Entre los desaparecidos figura un pobre niño, hijo del patrón.



SANTOÑA.—La Sociedad de Mareantes, reunida ayer tarde, para tomar acuerdos sobre la terrible catástrofe ocurrida a algunos de sus afiliados.—Los supervivientes Félix Pérez, Domingo Pérez, Pedro Pacheco, Miguel Tolo y Manuel Pacheco; estos dos últimos tienen heridas leves. (Fotos Samot.)

LAS PRIMERAS NOTICIAS

En las últimas horas de la mañana se recibieron noticias en esta villa de que en alta mar, a la altura de Islares, a unas cuatro millas de la costa, había ocurrido una catástrofe.

Se decía que había hecho explosión una caldera y que era muy crecido el número de víctimas.

Como se desconocía el nombre de la embarcación en que había ocurrido, la alarma tendió por todo el barrio de pescadores, desarrollándose tristísimas escenas.

Las familias de los pescadores, ávidas de noticias, se echaron a la calle y se dirigieron hacia el puerto, donde aquellas escenas fueron ya desgarradoras.

Todo el vecindario se interesó por lo ocurrido, comentándose, con el sentimiento que es de suponer, la frecuencia con que se desarrollan estas tragedias del mar, que tantas víctimas ocasionan y que llevan el luto y la miseria a honradísimas familias de pobres pescadores.

COMO OCURRIÓ EL SUCESO

Serían próximamente las diez y media de la mañana cuando los tripulantes del vaporcito de pesca "María Luisa", más conocido entre la gente de mar por el nombre de "San Carlos", se disponían a echar las redes, y sin que se haya podido conocer las causas, hizo explosión la caldera.

El momento fué impresionante. Trozos del barco fueron elevados, por los efectos de la explosión, a gran altura, y también algunos tripulantes fueron lanzados a gran distancia.

Otros marineros, alocados, dominados por espantoso terror, se arrojaron al mar, alejándose, los que pudieron hacerlo, a nado, del lugar de la catástrofe, para evitar que el barco, al hundirse, les arrastrase.

La lancha, completamente destrozada, sólo tardó contados minutos en hundirse.

Rápidamente, los demás barcos pesqueros acudieron al lugar de la catástrofe, procediendo al salvamento de algunos de los supervivientes.

RESULTADO DE LAS OPERACIONES DE SALVAMENTO

Una de las lanchas que acudieron en socorro de los tripulantes de la "María Luisa", la motora "Niño Jesús", folio 409, patronada por Adolfo Villa, logró recoger al patrón de aquella lancha, Bautista Albéniz, que se encontraba gravemente herido, y a cuatro tripulantes más. Inmediatamente que hubo realizado esta humanitaria labor, puso proa a Santoña.

Otra motora, "Ramón", folio 1.984, de Lequeitio, con gente de Laredo, patronada por Ceferino Revollo, recogió a otro de los heridos, y el vapor "Tres socios", de Santoña, pudo auxiliar a otro tripulante, que se hallaba ileso.

Se efectuó luego, reunidas las lanchas, un recuento de los salvados, apreciándose, con el natural desconsuelo, que habían desaparecido tres tripulantes de la "María Luisa".

Eran los desaparecidos el maquinista, Aurelio Rodríguez; el marinero Celedonio Ramírez, que deja tres hijos, y el niño Luis Albéniz, hijo del patrón del buque.

Durante bastante tiempo permanecieron todavía las lanchas buscando a los desaparecidos, y al no encontrarlos, desesperanzados los que las tripulaban, regresaron al puerto, donde todo el pueblo pescador esperaba su arribo con verdadera angustia y ansiedad.

CONDUCCION DE LOS HERIDOS AL HOSPITAL

Inmediatamente, con toda diligencia y amoroso cuidado, los tripulantes he-

ridos que habían podido ser recogidos y trasladados a puerto, fueron conducidos al hospital de esta villa.

Los médicos señores Larrú, Albo y Bringas, asistidos por sus respectivos practicantes, se dispusieron con todo celo a prestar asistencia a los heridos.

Estos fueron curados, quedando en el hospital los más graves, que son: el patrón, Bautista Albéniz, con probable fractura del cráneo, y el marinero Alfredo Gallego, que tiene una herida en la frente y fractura del brazo derecho. Los heridos leves fueron Miguel Tolo y Manuel Pacheco. Convenientemente curados, fueron después trasladados a su domicilio.

Más tarde, ya repuestos de la impresión sufrida, se trasladaron a la Ayuntamiento de Marina, donde prestaron declaración, en unión de sus compañeros que resultaron ilesos en la catástrofe.

HABLANDO CON LOS SUPERVIVIENTES

En la Casa de Ventas, donde tiene establecido su domicilio social la Sociedad de Mareantes de Santoña, conversamos con los supervivientes.

Estos nos dieron los nombres de toda la dotación, compuesta por el patrón, Bautista Albéniz; el maquinista, Aurelio Rodríguez, y los marineros Alfredo Gallego, Celedonio Ramírez, Félix y Domingo Pérez, hermanos (ambos se han salvado); Pedro Pacheco, Miguel

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NÚM. 20. — TELÉFONO NÚM. 2929
Consulta de diez a una.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER
Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos
ESPLÉNDIDA SITUACIÓN - TODO CONFORT
Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cuna de aire y de sol.
ABIERTO TODO EL AÑO
Dirigirse a DON JESÚS MATA
MÉDICO-DIRECTOR

REBOLLEDO - Coronas de Flores



Mañana, sábado, 15 de los corrientes, á las diez y media, en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo, se celebrarán solemnes funerales de primer aniversario por el eterno descanso del alma de

DOÑA CASIMIRA GARCIA DE PLAZA

madre del que fué nuestro amantísimo Prelado
excelentísimo señor don JUAN PLAZA GARCIA

R. I. P.

Las hijas de la difunta, doña Eugenia, doña Dorotea y doña Inés Plaza García (Salesa), y demás parientes y amigos,

Suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia á dicho acto religioso, por cuyos favores quedarán muy agradecidos.

Santander, 14 de octubre de 1927.

Varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

DON LUIS BUSTAMANTE Y QUEVEDO

Alcalde-presidente del Ayuntamiento de Mollado

FALLECIÓ EN SANTA CRUZ DE IGUÑA

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

El Ayuntamiento en pleno,

SUPLICA una oración por su alma y ruega la asistencia a los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Cruz de Iguña el día 13 del actual, a las DIEZ Y MEDIA.

Mollado y octubre, 1927.

Tato, Manuel Pacheco y el niño Luis Albéniz, hijo del patrón, de diez a doce años de edad.

Todavía, cuando nosotros les interrogamos, se hallaban bajo la impresión de la catástrofe, no acertando a referir lo sucedido ni sospechando las causas originarias de la tragedia.

Nos dijeron que, en el momento en que se disponían a lanzar las redes al mar, una explosión espantosa partió el buque en trozos, lanzando éstos en diferentes direcciones, y mezclados con ellos algunos tripulantes.

Suponían los supervivientes que, por la rapidez con que la lancha se hundió, el maquinista debió de ser arrastrado por el casco. Los tres desaparecieron, y todos los esfuerzos que se realizaron fueron inútiles.

TRISTE COINCIDENCIA PARA LOS QUE PERECIERON

El patrón, Bautista Albéniz, cuyo estado inspira serios temores, iba ayer por primera vez tripulando la lancha "María Luisa".

Fuó esto debido a que el día anterior el patrón efectivo y cinco marineros más (que a esta circunstancia lehen su vida), por causas que nos son desconocidas, se quedaron en tierra.

Sustituyendo a los que no habían ido a la mar fueron los dos heridos graves, o sea el patrón, Bautista Albéniz y el marinero Alfredo Gallego.

A DAR EL PESAME Y A OFRECERSE

En cuanto tuvo conocimiento de la catástrofe, el alcalde, don Casimiro Mazas, se dirigió a la Sociedad de Mareantes, para dar el pésame por la desgracia y a ofrecerse, particular y oficialmente, para cuanto se precisase.

Con el mismo objeto estuvo también en aquella Sociedad el diputado provincial don José Iberlucea y el director y profesor de la Escuela de Pesca de Santaña.

También se recibieron telegramas de las Sociedades "Laredo-Santurce" y "San Pedro", de Castro Urdiales. Esta última Sociedad envió el siguiente despacho telegráfico:

"Reciban nuestro más sentido pésame desgracia acaecida vapor "María Luisa".

También envió un sentido telegrama de pésame el alcalde de Castro Urdiales.

OTROS DETALLES DE LA CATASTROFE

Inmediatamente que se tuvo conocimiento de la catástrofe, se citó a junta general extraordinaria de la Sociedad de Mareantes, con objeto de tomar acuerdos relacionados con la catástrofe ocurrida.

Uno de ellos ha sido el de disponer que mañana, en señal de duelo, ostenten todas las embarcaciones bandera a media asta, con crepón negro, y que el viernes no salgan a la mar.

La bandera de la Sociedad de Mareantes también estuvo izada a media asta y fué cubierta con un crepón negro en señal de duelo.

Los exportadores para los mercados del interior compraron buen número de vacas holandesas, llegando a pagarse algunas a más de 2.000 pesetas.

No puede señalarse un término medio de precio de las vacas, aunque no andaría muy desacertado clasificarle entre 1.500 y 1.750.

DEVOLUCION DE CUOTAS

Se ha dispuesto por el Ministerio de la Guerra la devolución de cuotas ingresadas en la Hacienda para reducir el tiempo de servicio en filas por el mozo de Hazas de Cesto Severino Setién Sañudo.

LAS FAMILIAS NUMEROSAS

Sigue el Ministerio del Trabajo despachando, favorablemente informados, numerosos expedientes concediendo subsidios a las familias numerosas.

Entre los últimos favorecidos con la nueva ley, se encuentran don Juan Bautista Sáiz Pérez, de Mollo; don Victoriano Salmón Gómez, de Camarago; don Ignacio Sierra Rivero, del mismo pueblo; don Manuel Martínez Humara, de Voto; don Federico Palomera López, de Piélagos; don Joaquín Pontilla y Portilla, y don Manuel García Miranda, de Mollo; don Julio Herrera Gómez, de Carambia; don Víctor Huidobro Rojo, de Liérganes; y don Isidro Lavín y Lavín, del mismo Ayuntamiento.

LA INSPECCION DE HIGIENE PECUARIA

Al nuevo inspector de Higiene Pecuaria, designado por esta provincia, don Francisco Lorenzo Fernández, le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo, disponiéndose que su servicio deberá quedar atendido en la forma que determina el reglamento de Epizootias.

LOS NUEVOS MUELLES

Ha sido adjudicada por la Dirección general de Obras púbticas, con carácter de definitiva, la subasta de construcción de los muelles de hormigón armado y ampliación de la zona de servicio del puerto de Santander, a la Sociedad general de Obras y Construcciones, de Bilbao, en la suma de 7.998.879'80 pesetas.

¿Será acaso BEIFEGOR el misterioso FANTASMA que habitaba enigmáticamente los vastos y lujosos salones del Palacio del LOUVRE, de París?...

...?

Según se nos comunica a última hora, el patrón sigue en el mismo estado de gravedad, mejorando el marinerio nerido.

La desgracia ha producido en la villa terrible impresión, habiéndose suspendido diversos actos de regocijo popular. Todo en señal de duelo por esta catástrofe, que ha llevado el luto y la miseria a varias familias de pescadores.

Otra triste coincidencia es el "María Luisa" explosionó próximamente en el mismo sitio en que ocurrió la catástrofe del vaporcito "A B C", de Laredo.

Mañana daremos más detalles de este terrible suceso.

La noticia en Laredo.

Otro vapor de pesca, el "San Carlos", de Santaña, ha volado, hechos pedazos la mayoría de los pescadores santantoneses que le tripulaban, estando pescando paparda, hace unas dos horas, a las once de esta mañana, a una hora de tierra, Norte Sur con Oriñón.

Pasados los primeros momentos de estupor, los barcos santantoneses y laredanos que se hallaban también cercandopeca en las inmediaciones, acudieron al lugar de la catástrofe y pudieron recoger el "Marilota", del presidente de este Cabildo, don Ceterino Revolvero, a un naufrago en muy mal estado, y el barco del hijo del Panelo, Adolfo Villa, a cinco hombres más.

Se nos dice que de los once hombres que tripulaban el pesquero, el resto, o sea cinco, volaron en pedazos por los aires o se fueron, con parte del casco, al fondo del mar. ¡Ojalá que esta versión no se confirme y podamos recibir noticias que aminoren la terrible desgracia que corre de boca en boca en los primeros momentos!

Los atalayeros de este Cabildo Demetrio Fernández y Pedro Calle dieron la noticia a los demás barcos de Santaña, que tranquilamente pescaban en parajes lejanos al lugar del triste suceso, y pusieron bandera, ordenando a todas las embarcaciones de Laredo que regresaran a tierra y abandonaran la pesca en señal de duelo, lo cual se llevó a efecto seguidamente.

En nombre de este sufrido Cabildo pescador de Laredo, y en el de su vecindario todo, hacemos patente aquí la honda aflicción con que Laredo entero lamenta y llora la horrenda tragedia que hoy pesa sobre el honrado y laborioso pueblo santantónes.

Más de una vez hemos dicho en estas columnas, y hoy volvemos a repetir, lo que hay que ir pensando seriamente en la necesidad de sustituir las frágiles y trabajadas calderas de vapor por los motores de explosión, libres de esas frecuentes voladuras, que tantas y tan irreparables catástrofes vienen ocasionando entre los sufridos obreros del mar.

Hay que cortar por lo sano y poner término a esos horripilantes espectáculos. ¡Por humanidad!

EL CORRESPONSAL

Según se nos comunica a última hora, el patrón sigue en el mismo estado de gravedad, mejorando el marinerio nerido.

La desgracia ha producido en la villa terrible impresión, habiéndose suspendido diversos actos de regocijo popular. Todo en señal de duelo por esta catástrofe, que ha llevado el luto y la miseria a varias familias de pescadores.

Otra triste coincidencia es el "María Luisa" explosionó próximamente en el mismo sitio en que ocurrió la catástrofe del vaporcito "A B C", de Laredo.

Mañana daremos más detalles de este terrible suceso.

La noticia en Laredo.

Otro vapor de pesca, el "San Carlos", de Santaña, ha volado, hechos pedazos la mayoría de los pescadores santantoneses que le tripulaban, estando pescando paparda, hace unas dos horas, a las once de esta mañana, a una hora de tierra, Norte Sur con Oriñón.

Pasados los primeros momentos de estupor, los barcos santantoneses y laredanos que se hallaban también cercandopeca en las inmediaciones, acudieron al lugar de la catástrofe y pudieron recoger el "Marilota", del presidente de este Cabildo, don Ceterino Revolvero, a un naufrago en muy mal estado, y el barco del hijo del Panelo, Adolfo Villa, a cinco hombres más.

Se nos dice que de los once hombres que tripulaban el pesquero, el resto, o sea cinco, volaron en pedazos por los aires o se fueron, con parte del casco, al fondo del mar. ¡Ojalá que esta versión no se confirme y podamos recibir noticias que aminoren la terrible desgracia que corre de boca en boca en los primeros momentos!

Los atalayeros de este Cabildo Demetrio Fernández y Pedro Calle dieron la noticia a los demás barcos de Santaña, que tranquilamente pescaban en parajes lejanos al lugar del triste suceso, y pusieron bandera, ordenando a todas las embarcaciones de Laredo que regresaran a tierra y abandonaran la pesca en señal de duelo, lo cual se llevó a efecto seguidamente.

En nombre de este sufrido Cabildo pescador de Laredo, y en el de su vecindario todo, hacemos patente aquí la honda aflicción con que Laredo entero lamenta y llora la horrenda tragedia que hoy pesa sobre el honrado y laborioso pueblo santantónes.

Más de una vez hemos dicho en estas columnas, y hoy volvemos a repetir, lo que hay que ir pensando seriamente en la necesidad de sustituir las frágiles y trabajadas calderas de vapor por los motores de explosión, libres de esas frecuentes voladuras, que tantas y tan irreparables catástrofes vienen ocasionando entre los sufridos obreros del mar.

Hay que cortar por lo sano y poner término a esos horripilantes espectáculos. ¡Por humanidad!

EL CORRESPONSAL

Según se nos comunica a última hora, el patrón sigue en el mismo estado de gravedad, mejorando el marinerio nerido.

La desgracia ha producido en la villa terrible impresión, habiéndose suspendido diversos actos de regocijo popular. Todo en señal de duelo por esta catástrofe, que ha llevado el luto y la miseria a varias familias de pescadores.

Otra triste coincidencia es el "María Luisa" explosionó próximamente en el mismo sitio en que ocurrió la catástrofe del vaporcito "A B C", de Laredo.

Mañana daremos más detalles de este terrible suceso.

La noticia en Laredo.

Otro vapor de pesca, el "San Carlos", de Santaña, ha volado, hechos pedazos la mayoría de los pescadores santantoneses que le tripulaban, estando pescando paparda, hace unas dos horas, a las once de esta mañana, a una hora de tierra, Norte Sur con Oriñón.

Pasados los primeros momentos de estupor, los barcos santantoneses y laredanos que se hallaban también cercandopeca en las inmediaciones, acudieron al lugar de la catástrofe y pudieron recoger el "Marilota", del presidente de este Cabildo, don Ceterino Revolvero, a un naufrago en muy mal estado, y el barco del hijo del Panelo, Adolfo Villa, a cinco hombres más.

Se nos dice que de los once hombres que tripulaban el pesquero, el resto, o sea cinco, volaron en pedazos por los aires o se fueron, con parte del casco, al fondo del mar. ¡Ojalá que esta versión no se confirme y podamos recibir noticias que aminoren la terrible desgracia que corre de boca en boca en los primeros momentos!

Los atalayeros de este Cabildo Demetrio Fernández y Pedro Calle dieron la noticia a los demás barcos de Santaña, que tranquilamente pescaban en parajes lejanos al lugar del triste suceso, y pusieron bandera, ordenando a todas las embarcaciones de Laredo que regresaran a tierra y abandonaran la pesca en señal de duelo, lo cual se llevó a efecto seguidamente.

SALON REINA VICTORIA Hoy, viernes, a las seis y media GRAN MODA y presentación de los grandes favoritos RAMON NOVARRIO, BARBARA LA MARR y LEVIS STONE, en la maravillosa superproducción de gran lujo, marca METRO GOLDWYN, MUJERES FRIVOLAS (Completa) Fantásticas construcciones hechas a expreso para esta película.—Emoción, fastuosidad, interés y técnica. La taquilla se abrirá a las once de la mañana. Próximamente, LA DONCELLITA DEL PALACE, por Betty Balfour.

NOTAS LOCALES

EL DIA Acabamos de leer en un periódico francés un artículo de un meteorólogo oficial, en el que se asegura que, contra lo que habían pronosticado otros meteorólogos, estamos dentro de una época de buen tiempo, que se prolongará bastante, añadiendo en sus vaticinios que vamos a tener un invierno magnífico, seco y poco frío. Efectivamente, no ha hecho más que llegar, por medio de los grandes rotativos parisienses, el pronóstico a nuestra ciudad, y el cielo se ha encapotado, descendiendo un tanto la temperatura, señalándose una propensión marcada a la lluvia.

Esto nos recuerda algunos casos de convencios, que, cuando tenían necesidad de hacer una excursión un poco larga, consultaban pocas horas antes con alguno de esos viejos lobos de mar que, después de volverse a los cuatro puntos cardinales, oscudriñan el horizonte, miran bien si tenía o no bonete la Peña Cargaba, fijarse si la luna estaba en cuarto menguante o creciente, etcétera, daban sentenciosamente su opinión: Esta tarde hará bueno.

Entonces el preguntón se iba a casa, cambiaba las botas finas por las de agua, se echaba el impermeable bajo el brazo y emprendía la excursión, seguro de que ahora sí que iba bien provisto para la lluvia, que, en efecto, la mayor parte de las veces era imminente.

Por eso, en cuanto nosotros leímos el pronóstico del meteorólogo francés, mandamos engrasar a toda prisa las botas de invierno y colgamos en la percha la trinchera y dos paraguas, como prendas de uso inmediato. Y no terminamos esta nota diciendo a nuestros lectores: "Ya verán ustedes cómo llueve", porque no queremos hacerle la competencia al meteorólogo francés.

REGRESO DE UNOS TECNICOS ALEMANES A SU PAIS

Han abandonado nuestra ciudad los técnicos alemanes que vinieron a realizar un estudio de los servicios de recogida y arrastre de basuras.

Dichos técnicos, solicitados por el Ayuntamiento de San Sebastián, se dirigen a la ciudad donostiarra para efectuar un servicio análogo, ya que dicha Municipalidad se dispone a efectuar también una transformación del que actualmente tiene.

Aquellos técnicos continuarán luego a su país, donde redactarán un minucioso estudio, que enviarán a este Municipio para que resuelva en definitiva. NO SE ENCUENTRA SUS DOMICILIOS

Por no haber sido hallados los domicilios de los individuos aspirantes a ingresar en la Academia municipal no ha podido darse curso en el Negociado de Policía a las instancias presentadas por Inocencio Jiménez García, José Cano González y Hilario Pérez Moscos.

Tampoco ha sido hallado el domicilio de Bernardo García Docal, vecino de Cueto, para el que en el referido Negociado existe una grata noticia. PARA CUIDAR A LOS ANCIANOS DESAMPARADOS

Mañana, sábado, festividad de Santa Teresa de Jesús, y a las nueve y media, tendrá lugar en esta capilla el acto solemne de hacer sus votos de servir perpetuamente en el cuidado y asistencia de ancianos desamparados, las jóvenes Hermanitas Sor Benigna de las Nieves, Sor Rosa de San Joaquín y Sor Amparo de la Santísima Trinidad.

Recibirá los Votos don Francisco Pajares, visitador general de Religiosos del Obispado, y predicará el Padre Indalecio de San José, consultor provincial de los Padres Pasionistas.

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL

Una Comisión de panaderos reinosanos visitó ayer al gobernador civil para hacerle unas aclaraciones muy pertinentes respecto a la última circular que ha publicado la Junta provincial de Abastos, relacionada con el precio del pan.

También, con objeto de hablarle de algunas reformas urbanas, estuvieron en la mañana de ayer conversando con don José Santaló el alcalde y el primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal.

Por último, recibió el presidente de la Audiencia, en funciones de gobernador civil interino, la visita del ilustre jurisconsulto don Tomás Agüero, al que dispensó aquella autoridad la acogida que se merece la personalidad que fué a visitarle.

PELICULAS QUE HAN SIDO AUTORIZADAS

Según nos comunica el gobernador civil, con esta fecha ha sido autorizada la proyección de las películas tituladas: "La Comedia Social", "Sangre y Arena", "Paloma", "La hija del mar", "El río del olvido", "Amarlos y dejarlos", "La mano de Dios", "Amor en el Oeste", "La dama del Harem", "El águila del mar", "¿Cuál de las dos?", "Errores del divorcio", "Lindos modales", "Beau Geste Merton", "Ja Cielandria", "Hotel Imperial", "Ello", "El jinete misterioso", "Dioses vanos",

"Flor de capricho", "La frivolidad de una dama" y "Ay, mi madre". CIRCULAR A LOS AYUNTAMIENTOS DE LA PROVINCIA

El delegado de Hacienda, don Francisco Mendoza, se ha dirigido a los Ayuntamientos que no han hecho efectivo el importe de sus créditos por recursos municipales, puestas al pago por la Delegación-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, se les advierte por última vez, dándoles un plazo de diez días, para que también ingresen el importe de sus débitos por 16 céntimos de territorial, consumos, pagos, etc.

REUNION DEL PLENO MUNICIPAL

A las cinco de la tarde del próximo lunes se reunirá el Ayuntamiento pleno en sesión extraordinaria, al solo efecto de tratar de la permuta de un solar del excelentísimo Ayuntamiento, valorado por el técnico municipal en 10.000 pesetas, por otro propiedad de don Juan García del Río, de igual valor, sitos en el pueblo de Peñacastillo, para el emplazamiento de un grupo escolar.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

V. M. Peñacastillo.—Comprendemos que la indignación le haya hecho a usted escribir la carta que nos envía, pero no debemos publicarla. Por el hecho de que haya uno o más empleados del servicio que usted cita que cometen esos abusos, no puede culparse a todos por igual, y menos con la dura calificación con que usted lo hace. Señale usted el hecho concreto y, en este caso, tenemos la seguridad de que la Dirección, a la que usted puede dirigirse, sabrá atenderle. Nosotros no quisiéramos nunca que, por una denuncia hecha desde esta sección, se privase a ningún padre de familia de un procedimiento para ganar el sustento. No quiere esto decir que vayamos a amparar abusos de esa índole que usted señala, pero creemos que es preciso determinarlos, así como quien los ejecuta. ¿No le parece a usted, si es hombre reflexivo, que tenemos razón?

¿Será acaso BEIFEGOR el misterioso FANTASMA que habitaba enigmáticamente los vastos y lujosos salones del Palacio del LOUVRE, de París?...

...?

CONFERENCIA INTERESANTE

El Colegio santanderino de maionas organizó ayer tarde un acto, en el que el notable tocólogo don Andrés Vázquez Andiañe disertó sobre el tema "La higiene en el parto".

Los amplios conocimientos del conferenciante tuvieron en el interesante tema motivo para hacerlos llegar a la comprensión del auditorio, que subrayó el final de la notable disertación con nutridos y merecidos aplausos.

Cantabria-Cars.

Domingo, 16, gran excursión, en la que se podrá admirar los más maravillosos paisajes de montaña, como son el Alto de Alisas, Collado del Asón, La Gándara, Portillo de la Sía y el Puerto de las Estacas de Trueba. Almuerzo en ESPINOSA DE LOS MONTEROS. Salida, ocho de la mañana. Precio, todo comprendido, 32 pesetas. Inscripciones: hasta el mediodía del sábado. Pasco de Pereda, 29, entresuelo.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Salamanca, después de haber hecho el preparatorio de Medicina, con excelentes notas, el culto y estudioso joven don Sixto Obrador Alcalde, hijo de nuestro muy querido amigo don Sixto Obrador, subyefe de la estación de la Costa, y doña Luisa Alcalde.

Dicho joven saldrá para la corte en la próxima semana. Le deseamos buen viaje y nuevos triunfos en sus estudios.

—Acompañada de su hija Pilarín, ha regresado de París doña Encarnación Méndez de Larrosa.

Para su hijo, el competente médico don Gustavo Pérez, ha sido pedida, por la señora viuda de Pérez Cuevas, a los señores de Gutiérrez Aragón, la mano de su linda hija Agustina.

La boda se celebrará en el mes de diciembre. —En el santuario de Limpas se celebró ayer la boda de la virtuosa señorita Mariuca Gutiérrez Llata con el concejido comerciante santanderino don Gregorio Real Bezanilla.

Bendijo la unión el párroco, don Eduardo Miquel, y dijo la misa de velaciones el coadjutor, don Eugenio Aguirre. También celebró durante la ceremonia el tío del novio, don Braulio del Hoyó.

Las arras fueron llevadas por la encantadora Emiliuca Díaz Sánchez. Apadrinaron a los contrayentes don Luis Sánchez y doña María Luisa Gutiérrez, hermana de la novia.

Como testigos firmaron el acta don Luis Gutiérrez y don Manuel Fuentes, y don Andrés Real y don Félix García. Terminada la ceremonia, se trasladaron todos al Hotel Royal, donde les fué servido un banquete.

Entre los invitados recordamos a las jóvenes Pepita, Piedad, Emilia, Mary y Jovearda San Martín; Mariuca Sánchez Díaz, Isabelita Tarl, Angélica Gutiérrez y Angeles Real.

El sexo feo estuvo representado por los señores don José Vial, don Vicente Solórzano, don Rafael Gutiérrez, don Jaime Fuentes, don Teodoro Díaz, don Gumersindo Ruiz Pellón y otros.

En el rápido de Hendaya marcharon los novios a recorrer varias poblaciones de España. —Guarda cama, curándose de una fuerte luxación en el pie izquierdo, que se produjo al intentar, al resbalar y caer, en La Reyerta, nuestro querido amigo el catédrático de alemán de la Escuela Profesional de Comercio de Santander, don Manuel Ramírez Valladares.

En el rápido de Hendaya marcharon los novios a recorrer varias poblaciones de España. —Guarda cama, curándose de una fuerte luxación en el pie izquierdo, que se produjo al intentar, al resbalar y caer, en La Reyerta, nuestro querido amigo el catédrático de alemán de la Escuela Profesional de Comercio de Santander, don Manuel Ramírez Valladares.

Celebraremos su restablecimiento. —En el vapor "Alfonso XIII" salió anoche para la Habana nuestro querido amigo, el ilustre financiero, presidente del Casino Español, don Laureano Falla, acompañado de su distinguida señora.

Fuó despedido por gran número de amigos. —Ha llevado a esta capital el ilustrado doctor don Enrique Diego Matrazo, que ha dado ya por terminada su temporada veraniega en Vega de Pas.

Nuestro ilustre y respetado amigo permanecerá una temporada en esta capital.

¿Será acaso BEIFEGOR el misterioso FANTASMA que habitaba enigmáticamente los vastos y lujosos salones del Palacio del LOUVRE, de París?...

...?

Gacetillas teatrales.

Teatro Pereda.

"LA MALCASADA" Para cerrar "con llave de oro", según la frase consagrada, la brillante temporada cinematográfica de otoño, la Empresa ha adquirido la hermosa e interesante superproducción española LA MALCASADA, la famosa película de Gómez Hidalgo, tan celebrada y tan apasionadamente discutida en todas partes donde se ha exhibido, contándose siempre por llenos rebosantes las proyecciones.

Esta genial y afortunada producción "semiverídica", cuyo argumento es una humana y emocionante historia de amor, pléfrica de interés y de amonidad, ha llamado poderosamente la atención de todos los públicos, por el hecho original de que muchas de sus principales escenas se desarrollan con la acertada y oportuna intervención de las personalidades más salientes y destacadas en la vida nacional, los prestigios más conocidos y populares de las artes, de las ciencias, de la política, de la lauronomía, etc. etc.

MARIA BANQUER, la exquisita y gentil primera actriz, interpreta deliciosamente el papel de protagonista, y las incidencias a que da lugar la bien llevada acción, con la referida colaboración de "gente conocida", son enormes e irresistibles alientes, que han hecho desfilir por los teatros nacionales a todo el vecindario de cada población en que se ha exhibido LA MALCASADA.

Así, pues, es aventurado augurio el predecir que la hermosa sala del TEATRO PEREDA, en estos últimos días de la temporada cinematográfica, será el punto de cita de cuantos gustan de estas emociones artísticas, y responden a los humanos estímulos de la curiosidad, bien justificada, por cierto, en esta ocasión.

UNA CAIDA El joven Cándido Bolívar Lastra, de veintidós años, tuvo la mala suerte de caerse, y resultó lesionado.

En la Casa de Socorro fué curado de una contusión con magullamiento de tejidos.

LUIS HONTANON

MEDICINA GENERAL Corazón y pulmones. Electrocardiografía. Hernán Cortés, 9. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, en PASO DE PEREDA, 21, ENTRESUELO.

LE PEGO OTRO CHIICO

En la Casa de Socorro fué asistido ayer tarde el muchacho de once años Fidel González Ruiz, de dolores en la región abdominal, que le produjo otro chiico.

LA CARPETA

CASA SOLER Escalerillas del Puente. Inmenso surtido en Plumas Stilográficas

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS—SEGRETAS—CIROGIA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3536

A GOLPES CON LAS DOS

En Peñas Redondas, Petra Coballos, de veinticuatro años, dirigiéndose a las hermanas María y Esperanza Blanco, sin que sepamos por qué, le empujó a golpes con las dos, resultando María con una herida en la región frontal, y Esperanza con un mordisco en el brazo izquierdo.

Fueron curadas en la Casa de Socorro.

DR. VAZQUEZ ANDIANE

Partos y enfermedades de la mujer. Cirugía y medicina de esta especialidad. RAYOS X.—DIATERMIA San Francisco, 21, 1.º, de once a una.

A. Vallina Palacio

APARATO DIGESTIVO Consulta de tres a cinco, Burgos, 1, 2.º

RESULTADO DE UNA RIFA

Nos ruegan las religiosas Oblatas que hagamos público que en el sorteo verificado ayer ha correspondido el primer premio, una colcha, al número 7.998, y el segundo, un reloj de bolsillo, al 14.950. Quedan complacidas.

ESTABLECIMIENTO DE UNA OFICINA CONSULAR

Ha establecido su oficina consular en la calle de Carbajal, número 5, primer piso, nuestro querido amigo el consular de la República de Bolivia, don Antonio García de Marciña.

ROSARIO

Especializada en equipos de novia, canastillas y vestidos de niño. JUAN DE HERRERA, 2

la Peña del Cuervo. Según ha declarado el detenido, el robo le efectuó en unión de otros dos sujetos, a los que se busca.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

SAIZ ANTONMIL

MEDICINA INTERNA APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De once a una y de cuatro a cinco. ISABEL II, 2, PRIMERO

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones.—Primo. Consulta diaria de 11 y 1/2 a una. Velasco, 8, 2.º Teléfono 2140

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las siete y media, en el paseo de Pereda: Primera parte. "El niño judío", pasodoble.—Luna. "Los Pirineos", suite.—Lacorra. "Dama de pique", obertura.—Supplé, secunda parte. "La moza de Campanillas", coro y parranda.—Luna. "La reina mora", fantasía.—Serrano. "Gilana castiza", danza mora.—Marqués.

UN HERIDO LO RESULTA POR IMPRUDENCIA

En la romería del pueblo de Nococe, jugando al tiro de ballesta, hirió el que la disparaba a la vecina de Agrera Dolina Huertamendia Martínez, clavándole en el parietal izquierdo, y cayendo a continuación. La Guardia civil ha realizado gestiones, que han dado por resultado la detención de Pedro Ruiz Herrera, causante, aunque involuntario, de lo sucedido.

Teatro Pereda

Selecciona temporada otoñal de cinematografía

Hoy, viernes, 14 de octubre A las SEIS Y MEDIA de la tarde y a las DIEZ Y MEDIA de la noche. SENSACIONAL ESTRENO

de la magnífica e interesante superproducción española, extraordinario éxito de la Casa Latino-Film, titulada LA MALCASADA (PRIMERA JORNADA)

La película admirable y apasionadamente discutida, "semiverídica", de Gómez Hidalgo. En la acción intervienen las personalidades de mayor relieve en la vida nacional

Sanjurjo ha dicho que esta generacion no conocerá más operaciones en Marruecos.
Después de asistir a los últimos actos oficiales y a los celebrados en su honor, Primo de Rivera salió para Madrid.
La aviadora norteamericana miss Elder descendió en el Atlántico y ha sido salvada por un barco holandés.

IMPRESIONES DEL DIA
(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)
Madrid.—Cuando todas las noticias hacían temer que hubiera sido víctima de un accidente la aviadora norteamericana miss Ruth Elder, durante el vuelo que había emprendido a través del Atlántico con el propósito de repetir la hazaña de Lindbergh y de Chamberlain, y cuando ya se iban perdiendo todas las esperanzas, llega de Nueva York un despacho anunciando que la intrépida aviadora ha amarrado en pleno Atlántico, el costado de un buque holandés, que recogió sanos y salvos a los tripulantes del "American Girl".
Indudablemente, la señorita Elder ha establecido un término medio en esta proeza de la travesía aérea del Atlántico, entre los que llegaron y los que perecieron, al quedarse en mitad del camino.
Puede decirse que el Océano ha perdido una nueva presa y que la aviadora norteamericana ha establecido una nueva posibilidad de salvamento, que es la de amarar en pleno Atlántico junto a un buque, cuando las cosas se presentan con muy mal pariz.
Ya puede estar contenta la linda "girl", pues si no ha conseguido su propósito, ha salvado la vida, que estaba en serio peligro.
Ahora que mucho tememos que, hido el carácter de los yanquis, no le satisfaga esta consideración, y que tan pronto como arregle de nuevo las cosas se disponga miss Ruth a lanzarse otra vez a la conquista del Atlántico.

En toda España se han celebrado misas de "requiem" por los soldados que murieron en la campaña de Marruecos, y estos actos han tenido lugar al mismo tiempo que los de homenaje a los soldados vencedores, uniéndose la misma gratitud de la patria hacia sus defensores gloriosos.
De todo corazón nos asociamos al patriótico homenaje.

Estos días ha sido objeto de los comentarios generales la cuestión de las aceptaciones o de las renuncias de algunos de los asambleístas que fueron designados por el Gobierno, y muchas personas han seguido con vivo interés todo lo referente a esta cuestión, haciendo cabálas acerca de las renuncias reales o supuestas.
Han venido las que se tenían por seguras y se ha presentado alguna inopinada.
Pero ha habido mucha gente que ha estado pendiente de una que no acababa de llegar y que, sin embargo, se consideraba como indiscutible, pues no podía creerse que el interesado aceptara la designación de asambleísta.
Nos referimos al ex ministro liberal don Baldomero Argente.
Cuando la opinión estaba más intriguada por la tardanza, y las discusiones entre los que confiaban en la aceptación y los que creían en la renuncia eran más vivas, apareció hoy en los periódicos una breve noticia que es como para desconcertar a un concertino de la Sinfónica.

Baldomero Argente, al decir de la Prensa de la noche, se ha dirigido al presidente de la Asamblea pidiéndole que le envíe un ejemplar del reglamento del nuevo organismo.
Perdónenos el señor Argente; pero esta es una pirueta con la que no contábamos, capaz de dejar cardiacos a los habituales de la cabala política que habían tomado su caso con tanto apasionamiento.
Díganos de una vez si acepta o no, y si quiera por humanidad no nos tenga pendientes de resolución hasta tanto que estudie con todo detenimiento el reglamento que ha solicitado, porque la resolución que haya de adoptar ya la tiene pensada, indudablemente, para estas fechas.—Herrero.

EL PATRIOTISMO DEL PUEBLO ARAGONÉS
Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado a la Prensa la copia del telegrama que dirigió el general Primo de Rivera al Rey desde Zaragoza, para darle cuenta de los actos celebrados ayer con motivo de la festividad del día. El pueblo aragonés, reforzado por miles de forasteros—dice el marqués de Estella—, ha dado nueva prueba de patriotismo, aclamando entusiásticamente a los Reyes, a la infanta Isabel, al general Sanjurjo y a mí, como jefe del Gobierno.
INFORMACIONES PALATINAS
La Reina estuvo paseando esta mañana por la población.
Los Reyes han enviado el pésame a las familias del marqués de Montefuerte y de don Agustín Van Bauberghen.
Don Alfonso ha recibido un telegrama de la infanta Isabel dándole cuenta de los actos celebrados en Zaragoza y del entusiasmo del pueblo, que ha puesto nuevamente de relieve su patriotismo.

Con estos sueldos no se alterará la consignación que existe para los mecanógrafos, y hasta el día 20 se admitirán instancias para optar a dichas plazas.
Hoy ha comenzado el funcionamiento del departamento y la oficina de información nacional y extranjera, habiéndose recogido un extracto de la Prensa extranjera respecto a la constitución en nuestro país de la Asamblea Consultiva.
Nos hemos encontrado en un periódico de París con una deplorable inexactitud, pues, hablando de la apertura de la Asamblea, dice que el edificio estuvo rodeado de compañías de Infantería y millares de policías.
Esta tendenciosa información es desmentida por otros periódicos de Londres, que insertan en lugar preferente una extensa reseña de la apertura de la Asamblea.
También otros periódicos franceses, entre éstos "Le Figaro", hacen descripciones exactas de la verdad de los hechos.
Creemos que se sepa lo que en el extranjero se recoge, se sabe y se dice de España.

LOS REPRESENTANTES DE LOS PARTIDOS JUDICIALES
Los representantes de los partidos judiciales que se han suprimido y que se proyecta suprimir, han celebrado una asamblea, a la que han asistido más de cien delegados, en representación de 53 Ayuntamientos.
Se nombró una ponencia, que sintetizó sus aspiraciones en dos conclusiones.
En la primera se pide que se suspenda la proyectada demarcación judicial hasta que se reformen las leyes, y en la segunda, que hasta tanto que esa reforma no se efectúe los gastos de administración de justicia sean por cuenta del Estado y no, como ahora, de las Diputaciones y Ayuntamientos.
Los comisionados se proponen visitar a los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, para interesarles en su petición, y a varios de los asambleístas.

EL PRESIDENTE DEL TIRO NACIONAL
En la sesión celebrada por la Junta Central del Tiro Nacional en España, ha sido elegido presidente, en sustitución del general don Agustín Luque, don Pío Suárez Inclán.
INTERESANTES DECLARACIONES DE "LA EPOCA"
"La Epoca" publica hoy un fondo defendiendo los grandes partidos, citando el caso de Francia y Bélgica, sobre las que cruzan nubes amenazadoras para la solidez de sus Gobiernos de Unión Nacional.
"Añade que no es que los Parlamentos no puedan desenvolverse, sino que es necesario la constitución de los grandes partidos, y dice que las dificultades impedirían la eficacia del Parlamento para la formación de Gobiernos heterogéneos. Observa que las dificultades ministeriales francesas, como las belgas, tienen el mismo origen: la ausencia de un partido fuerte con una mayoría propia, que le permita gobernar con una composición homogénea.
Dice que la decadencia política y parlamentaria de España va unida a la atomización de los grandes partidos históricos, al brote de las rivalidades y ambiciones que multiplican las jefaturas y los personalismos; pero no miremos al pasado, que lo que importa es el porvenir.
Nosotros decimos que no hay posibilidad de una buena gobernanza sin grandes partidos. El deber patriótico empuja a esa concepción, a unir, no a disgregar.
Nosotros secundaremos ese deber en la mayor medida de nuestras fuerzas, apoyando todo lo que sea expresión y reconocimiento de los ideales liberales conservadores.

ERNESTO GONZALVO
Aparato digestivo.—Rayos X
Lealtad, 18, 1.º (enfrente de la joyería de Presmanes).
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
ANIMACION DE ASAMBLEISTAS
Los pasillos de la Asamblea han estado hoy hasta última hora bastante más animados que ayer, pues en ellos se reunieron los asambleístas, sin duda temiendo la lluvia.
Las conversaciones y los comentarios giraron sobre los temas de actualidad palpitante.

LOS CALLEGOS LABORAN POR SU REGION
En una de las secciones de la Asamblea se han reunido los representantes de las cuatro provincias gallegas, para concretar la gestión que deban llevar a cabo tanto en la Asamblea como en los distintos organismos ministeriales, a fin de que redunde siempre en beneficio de los intereses locales de aquella región.
La reunión duró hora y media.
LA COMISION DE GOBIERNO INTERIOR
Se ha reunido en la Asamblea la Comisión de Gobierno interior, bajo la presidencia del señor Yanguas, y para continuar tratando de las diferentes cuestiones y comentar su estudio.
Se convino en que el señor Yanguas se reúna con los presidentes de todas las secciones, a fin de cambiar impresiones y trazar las normas de trabajo para los asuntos que el Gobierno va a encomendar a la Asamblea en la semana próxima.
Terminada la reunión, el secretario, señor Gay, fué el encargado de facilitar a los periodistas una referencia oficiosa.
La principal labor—dijo—ha versado sobre la revisión del inventario del Congreso y el estudio de las cosas inventariadas.
Una de las deficiencias que más pronto han saltado a la vista ha sido la escasez de personal para la ejecución de los diferentes trabajos que habrán de realizarse.
Como el número de secciones es de 48, la labor será muy intensa y para ella se precisarán varios taquígrafos y mecanógrafos, además de los que actualmente existen.
Por ello, se ha acordado abrir un concurso para cubrir seis plazas de mecanógrafos, de uno y otro sexo. Unos trabajarán mañana y tarde y otros por la tarde solamente.
A los primeros se les asignará 3.000 pesetas de sueldo y 1.000 más de gratificación, y los segundos no disfrutarán de ésta, pero tendrán también un sueldo de 3.000 pesetas.

VIAJE DE ANIDO A GRANADA
El día 26 irá a Granada el ministro de la Gobernación, para asistir a la inauguración del Instituto de Higiene.
ERNESTO GONZALVO
Aparato digestivo.—Rayos X
Lealtad, 18, 1.º (enfrente de la joyería de Presmanes).
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
ANIMACION DE ASAMBLEISTAS
Los pasillos de la Asamblea han estado hoy hasta última hora bastante más animados que ayer, pues en ellos se reunieron los asambleístas, sin duda temiendo la lluvia.
Las conversaciones y los comentarios giraron sobre los temas de actualidad palpitante.

LOS CALLEGOS LABORAN POR SU REGION
En una de las secciones de la Asamblea se han reunido los representantes de las cuatro provincias gallegas, para concretar la gestión que deban llevar a cabo tanto en la Asamblea como en los distintos organismos ministeriales, a fin de que redunde siempre en beneficio de los intereses locales de aquella región.
La reunión duró hora y media.
LA COMISION DE GOBIERNO INTERIOR
Se ha reunido en la Asamblea la Comisión de Gobierno interior, bajo la presidencia del señor Yanguas, y para continuar tratando de las diferentes cuestiones y comentar su estudio.
Se convino en que el señor Yanguas se reúna con los presidentes de todas las secciones, a fin de cambiar impresiones y trazar las normas de trabajo para los asuntos que el Gobierno va a encomendar a la Asamblea en la semana próxima.
Terminada la reunión, el secretario, señor Gay, fué el encargado de facilitar a los periodistas una referencia oficiosa.
La principal labor—dijo—ha versado sobre la revisión del inventario del Congreso y el estudio de las cosas inventariadas.
Una de las deficiencias que más pronto han saltado a la vista ha sido la escasez de personal para la ejecución de los diferentes trabajos que habrán de realizarse.
Como el número de secciones es de 48, la labor será muy intensa y para ella se precisarán varios taquígrafos y mecanógrafos, además de los que actualmente existen.
Por ello, se ha acordado abrir un concurso para cubrir seis plazas de mecanógrafos, de uno y otro sexo. Unos trabajarán mañana y tarde y otros por la tarde solamente.
A los primeros se les asignará 3.000 pesetas de sueldo y 1.000 más de gratificación, y los segundos no disfrutarán de ésta, pero tendrán también un sueldo de 3.000 pesetas.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS
Madrid.—En las obras que se realizan en el edificio del Instituto Geográfico y Estadístico, situado en el número 43 de la calle de Blasco de Garay, sobrevino un desprendimiento de tierras que alcanzó al obrero Braulio Redondo, sepultándole.
Cuando los bomberos, que fueron avisados y acudieron rápidamente, pudieron extraer al infortunado obrero, éste era ya cadáver.
BANQUETE A LOS DIPLOMATICOS AMERICANOS
Madrid.—El día 16 tendrá lugar en el Hotel Ritz el banquete con que obsequia el Ayuntamiento de Madrid al Cuerpo diplomático hispanoamericano, con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza.
Este año le corresponde al Brasil la corona que anualmente se celebra en el monumento a Colón.

LOS CALLEGOS LABORAN POR SU REGION
En una de las secciones de la Asamblea se han reunido los representantes de las cuatro provincias gallegas, para concretar la gestión que deban llevar a cabo tanto en la Asamblea como en los distintos organismos ministeriales, a fin de que redunde siempre en beneficio de los intereses locales de aquella región.
La reunión duró hora y media.
LA COMISION DE GOBIERNO INTERIOR
Se ha reunido en la Asamblea la Comisión de Gobierno interior, bajo la presidencia del señor Yanguas, y para continuar tratando de las diferentes cuestiones y comentar su estudio.
Se convino en que el señor Yanguas se reúna con los presidentes de todas las secciones, a fin de cambiar impresiones y trazar las normas de trabajo para los asuntos que el Gobierno va a encomendar a la Asamblea en la semana próxima.
Terminada la reunión, el secretario, señor Gay, fué el encargado de facilitar a los periodistas una referencia oficiosa.
La principal labor—dijo—ha versado sobre la revisión del inventario del Congreso y el estudio de las cosas inventariadas.
Una de las deficiencias que más pronto han saltado a la vista ha sido la escasez de personal para la ejecución de los diferentes trabajos que habrán de realizarse.
Como el número de secciones es de 48, la labor será muy intensa y para ella se precisarán varios taquígrafos y mecanógrafos, además de los que actualmente existen.
Por ello, se ha acordado abrir un concurso para cubrir seis plazas de mecanógrafos, de uno y otro sexo. Unos trabajarán mañana y tarde y otros por la tarde solamente.
A los primeros se les asignará 3.000 pesetas de sueldo y 1.000 más de gratificación, y los segundos no disfrutarán de ésta, pero tendrán también un sueldo de 3.000 pesetas.

MILITARES HERIDOS EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL
Burgos.—Cerca de Briviesca, en el pasado a nivel de Villarfa, un auto en que viajaban varios oficiales de esta guarnición, chocó, por un falso viraje, con la cascota del guardaaguas.
El alférez de Lealtad Jesús Páramo resultó con heridas gravísimas.
El teniente del mismo regimiento, Domingo González, y el alférez de San Marcial, Rafael Molina, sufren heridas graves.
Conducido al Hospital militar, el alférez Páramo ha sido viaticado.
Poco después de retirados los heridos pasó un tren, que destrozó el auto abandonado.

Dr. Llerandi García
ESPECIALISTA
Enfermedades del aparato digestivo.
Rayos X.—Medicina interna.
Horas de consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.
CALLE DEL PESO, NUMERO 9.

LAS FIESTAS EN ZARAGOZA
EN SUFRAGIO DE LOS MUERTOS EN CAMPANA
Zaragoza.—En la basílica del Pilar se ha celebrado esta mañana una solemne misa de requiem en sufragio de las almas de los soldados muertos en África.
Asistieron a la ceremonia religiosa la infanta Isabel, los generales Primo de Rivera y Sanjurjo, y los ministros que se hallan en Zaragoza.

VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO
El marqués de Estella ha recibido en Capitanía general al obispo de Calahorra, al gobernador de Logroño y a otras autoridades.
Recibió también a una Comisión de trigoeros y harineros, que fué a hacerle una petición relacionada con la importación de trigo.
UN LUNCH
La Diputación ha obsequiado a la infanta, al jefe del Gobierno y a los ministros con un lunch, que fué espléndido.

LAS BANDERAS HISPANOAMERICANAS
Zaragoza.—Una nota de los más salientes de los actos celebrados la ha constituido la presencia de las banderas de 19 Repúblicas hispanoamericanas, y en el centro de la España, depositadas en el templo.
POR LOS FALLECIDOS EN MARRUECOS
A las diez y media se dijo una misa de requiem por el eterno descanso de las almas de los soldados que murieron peleando por el honor nacional en tierras marroquíes.
Asistieron el marqués de Estella y los demás ministros.

Doctor José Matorras
Partos.—Enfermedades de la mujer.
San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.
UN DISCURSO DEL OBISPO DE HUESCA
En la fiesta Pontifical que se celebró ayer, el obispo de Huesca dijo en su discurso que, en su reciente visita al Vaticano, le dijo el Papa que en su nombre diese su bendición, en el día de la Fiesta de la Paz, al Ejército español y a la real familia.
Añadió que en su visita vió en una habitación numerosas banderas, incluso de Estados protestantes; pero no estaba la española. Esto le hace exponer la idea de que se confeccione una, y antes de ser enviada al Vaticano sea pasada por el templo del Pilar y bendecida por la Reina en nombre de todas las madres que perdieron sus hijos en Marruecos.
La condesa de Gracia recogió la iniciativa, prometiendo que dicha bandera sería confeccionada por las damas españolas y costada por la Acción Social Católica Agraria.

LA CORRIDA DE TOROS
Con enorme animación y un lleno completo se ha celebrado la primera corrida de ferias.
Asistieron la infanta Isabel, Primo de Rivera y Sanjurjo, y los ministros.
El público los ovaciona largamente.
Se lidió ganado de Francisco Villar, de hermosa lánima, que resultó muy noble y muy bravo.
Primero.—Gallo comienza con una espantada. Se tira de cabeza al callejón. Lanza despedido y hace una faena vulgar y medrosa.
Da un pinchazo malo. Sigue la faena cómica, y da una puñalada en el cuello. El toro dobla.
Segundo.—Belmonte da unos lances muy apretados. En la faena hay pases de todas las marcas. Toca la música. El trianero da un pinchazo hondo. Nuevos pases, para un pinchazo y una estocada delantera.
Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.
Enorme ovación al toro cuando le arrastraban. Se obligó a que se le hiciera dar la vuelta al ruedo.
Tercero.—Barrera lancea con escaso lucimiento. Hace una faena con la derecha queriendo dominar, pero sin conseguirlo.
Un pinchazo, media delantera, otro pinchazo y descabello a la tercera.
El diestro ha entrado todas las veces alargando el brazo.
Cuarto.—Gallo lancea con mucho baile. Hace una faena pindurera, que se le jalea, y mata de una estocada delantera y un descabello. (Ovación y vuelta al ruedo).
Quinto.—Belmonte da unas verónicas magníficas.
Nervioso y rabioso, como un novillero. Belmonte hace una gran faena, metido materialmente entre los pitones.
Mata de una entera y un descabello. (Ovación enorme, vuelta al ruedo y oreja).
Sexo.—Barrera lancea medianamente.

COMIENZA LA FAENA DANDO UN PASE SENTADO EN EL ESTRIBO, Y SIGUE DE CERCA Y ADORNADO. El toro está muy suave.
Barrera da un pinchazo feo y una estocada arriba. (Ovación.)
EL TEXTO DEL TELEGRAMA AL REY
Se ha facilitado el texto del telegrama que ayer envió al Rey el jefe del Gobierno. Dice así:
"Señor: Presididos por S. A. R. la infanta Isabel, y en nombre y representación del Gobierno, por mí, y con asistencia de parte de éste y de las autoridades, se han celebrado los solemnes actos tradicionales en Zaragoza en este día y los dedicados a la paz en Marruecos por el esfuerzo del Ejército y de la Marina.
El día, de vivísima luz. El pueblo zaragozano, reforzado por millares de forasteros, ha derrochado su fama de patriótica y alegre y ha vitoreado con entusiasmo a España, a los Reyes, a la infanta, al Ejército y a la Marina y al general Sanjurjo, como representación de las fuerzas de Marruecos. También a mí, como jefe del Gobierno, me han alcanzado los aplausos.
Como en ocasiones semejantes, mi voluntad y mi espíritu se tonifican, fortalecen y consagran de nuevo al mejor servicio de la patria, ofreciendo, a falta de otra cualidad, el tributo de mi experiencia y el apoyo enorme de la fuerza ciudadana que apoya al Gobierno.
Reciba V. M. en este día, conmemorador del triunfo, el testimonio de un pueblo que quiere vivir, que debe vivir y que vivirá honrando su tradición y su personalidad cristiana, honesta y disciplinada con todos los programas que conducirán a la paz y al amor entre los pueblos y entre los hombres."

BANQUETE A LAS AUTORIDADES
A mediada se ha celebrado en el palacio arzobispal el banquete dado por la infanta Isabel en honor de las autoridades.
LA DELEGACION DE HACIENDA
En la visita que esta mañana hizo el ministro de Hacienda al edificio donde la Delegación se halla instalada, estuvo comprobando las malas condiciones del local, y anunció el propósito de rescindir el contrato de arriendo. Se buscará otro local o se hará un nuevo edificio, para instalar las oficinas en condiciones.
UN TE AL MINISTRO DE FOMENTO
Los ingenieros han obsequiado esta tarde con un té al ministro de Fomento.
Después de celebrarse este acto, el conde de Guadalhorca salió en automóvil para Madrid.

SANJURJO HABLA DE LA PACIFICACION
El alto comisario de España en Marruecos ha hecho interesantes manifestaciones a los periodistas.
La pacificación en nuestra zona es tan completa, que el Rey ha podido recorrer 300 kilómetros por el interior sin escolta ni armamento.
La generación presente no volverá a ver operaciones en Marruecos.
Sobre el futuro nada puede decirse, porque no se sabe lo que harán los pueblos al evolucionar.
El Rif se civilizará y no se sabe a dónde irá.
Ahora sí que puede decirse que aquello está completamente pacificado.
La pacificación no es un milagro. Es que nadie nos ha impedido pegar a los moros y éstos se han convencido de que podemos más que ellos.
Una vez que ha sido vencido Abd-el-Krim, en Alhucemas se ha creado una gran población.
Anunció el general que se propone regresar ahora a Marruecos y que dentro de unos meses volverá a España.

LA PROCESION
Esta tarde se ha celebrado la procesión del Rosario. La presidió la infanta Isabel.
Concurrió un gran gentío.
FUNCION DE GALA
A la terminación de la comida con que han sido obsequiados en el Casino Principal el presidente, los ministros y el general Sanjurjo, asistieron a la función de gala que se ha celebrado en el teatro Principal en su honor.
EL VIAJE A MADRID
En el expreso de Barcelona de esta madrugada salen para Madrid el presidente del Consejo y los ministros que se hallaban en Zaragoza.

REPATRIACION DE ZAPADORES
Melilla.—El día 24 serán repatriados las compañías de los regimientos cuarto y séptimo de Zapadores, que se hallaban en la zona de vanguardia.
BANQUETE AL GENERAL MOLA
Melilla.—Los jefes y oficiales que mandan las fuerzas de la zona de Melilla han obsequiado con un banquete a su antiguo compañero el general Mola, para celebrar su ascenso.

COÑAC COMENDADOR
Del extranjero.
PRUEBAS CONCLUYENTES DEL AUTOGIRO "CIERVA"
Londres.—Hoy se han hecho nuevas pruebas del autogiro invención del señor La Cierva. Los técnicos y el público numeroso que las presenciaba quedó muy satisfecho, pues el aparato realizó todas las evoluciones con absoluta precisión.
El Gobierno inglés estudia ya con carácter oficial la adquisición de los planos del nuevo aparato.
EL PLEITO DE LA EMBAJADA SOVIETICA, RESUELTO
París.—Los Soviets han designado embajador en Francia, para sustituir a Roakovsky, al embajador de Rusia en Tokio, Dovgalevsky.

El general mejicano Almeida, prisionero.
FUSILAMIENTOS Y DESTIERROS
Nueva York.—Según noticias de Méjico han sido fusilados: en Monterrey, el general Porfirio González, y en Méjico, los políticos Carlos Villanueva y el ex senador Enrique Montiel.
Carlos Palavizine y el redactor jefe del periódico "Excelsior" han sido desterrados.
LA REVOLUCION HA SIDO UN MOTIN MILITAR
Londres.—Se asegura que el general Obregón ha calificado el movimiento sedicioso de motín militar.
La Iglesia no tuvo participación en el movimiento, aunque algunos católicos figuraban entre los complicados.
Dijo que seguirá la política de Calles en lo referente a las leyes religiosas.

CAPTURA DEL GENERAL ALMADA
Méjico.—Setecientos soldados sublevados, al ver que les cercaban las tropas federales, se entregaron.
Han sido dados de baja en el ejército dos generales. Con éstos el número de expulsados asciende a 29.
La Policía se ha incautado de sus bienes, que ascienden a algunos centenares de miles de pesos.
Según los últimos despachos, el general Almada ha sido capturado en Veracruz.

LA OPINION NORTEAMERICANA
Londres.—La Prensa imperialista norteamericana no oculta su hostilidad contra el próximo Gobierno de Obregón. Presenta la rebelión como un movimiento de protesta contra el ex presidente, basándose en la supuesta presión ejercida sobre el Gobierno de Calles en favor de su candidatura.
Los desterrados que residen en Los Angeles, encabezados por De la Huerta, participan activamente en la rebelión y procuran organizar otros levantamientos. La opinión independiente de Méjico considera inútiles todos los esfuerzos en ese sentido. El Gobierno de Calles está completamente consolidado y domina por completo la situación.

Los grandes vuelos trasatlánticos.
SIN NOTICIAS DE MISS ELDER
París.—Se carece en absoluto de noticias del hidro "American Girl", en el que la aviadora miss Ruth Elder salió de Nueva York anteaayer para intentar la travesía del Atlántico.
El aparato debía haber llegado a París esta mañana.
Existe gran pesimismo, acentuado por la llegada incessante de mensajes que expiden los barcos que navegan por el Atlántico con rumbo a América o se viaja a Europa, preguntando si se sabe algo del hidro.
Según los últimos despachos de Nueva York, la inquietud en los Estados Unidos es grandísima.
La madre de la audaz aviadora se halla muy abatida.

EL SALVAMENTO
París.—Acaba de recibirse un radiograma anunciando que el vapor holandés "Garendrecht" ha recogido en alta mar a los tripulantes del hidro "American Girl".
Los aviadores están sin novedad. El hidro va remolcado por el buque salvador, que se cree va con rumbo a las Azores.
MISS ELDER DESEMBARCARA EN LAS AZORES
París.—Se ha recibido un radio del vapor holandés que recogió a la aviadora norteamericana, diciendo que va a las Azores, en donde desembarcará a los tripulantes del hidro.
COMO FUERON SALVADOS LOS AVIADORES
Londres.—El descenso del "American Girl" fué cuando faltaban 890 millas para llegar a París.
El aparato descendió cerca de un vapor petrolero inglés.
Como la mar estaba muy dura, el barco tuvo que arrojar al mar abundante cantidad de petróleo, para que el hidro no se fuera a pique o no se estrellara contra el barco.
Según un despacho de Nueva York, al serle comunicada a la madre de miss Elder el salvamento, sufrió un síncope.

DE BARCELONA
LA FURIA DE UN YERNO
Barcelona.—Esta noche se ha cometido un crimen en la calle del Rosellón.
Félix Camiel disparó una pistola contra su suegra, Gabriela Capdevila. Como el tiro fallara, el Félix golpeó bárbaramente con la culata del arma a su víctima, causándole graves heridas en la cabeza.
Gabriela fué conducida al hospital y el agresor quedó detenido.

LA SUSCRIPCION PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA
Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas, les ha dicho que se había cerrado la suscripción iniciada en el Gobierno a favor de la Ciudad Universitaria.
El total de lo recaudado asciende a 150.310 pesetas.

LA SUSCRIPCION PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA
Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas, les ha dicho que se había cerrado la suscripción iniciada en el Gobierno a favor de la Ciudad Universitaria.
El total de lo recaudado asciende a 150.310 pesetas.

LA SUSCRIPCION PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA
Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas, les ha dicho que se había cerrado la suscripción iniciada en el Gobierno a favor de la Ciudad Universitaria.
El total de lo recaudado asciende a 150.310 pesetas.

LA SUSCRIPCION PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA
Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas, les ha dicho que se había cerrado la suscripción iniciada en el Gobierno a favor de la Ciudad Universitaria.
El total de lo recaudado asciende a 150.310 pesetas.

LA SUSCRIPCION PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA
Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas, les ha dicho que se había cerrado la suscripción iniciada en el Gobierno a favor de la Ciudad Universitaria.
El total de lo recaudado asciende a 150.310 pesetas.

LA SUSCRIPCION PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA
Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas, les ha dicho que se había cerrado la suscripción iniciada en el Gobierno a favor de la Ciudad Universitaria.
El total de lo recaudado asciende a 150.310 pesetas.

LA SUSCRIPCION PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA
Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas, les ha dicho que se había cerrado la suscripción iniciada en el Gobierno a favor de la Ciudad Universitaria.
El total de lo recaudado asciende a 150.310 pesetas.

LA SUSCRIPCION PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA
Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas, les ha dicho que se había cerrado la suscripción iniciada en el Gobierno a favor de la Ciudad Universitaria.
El total de lo recaudado asciende a 150.310 pesetas.

LA SUSCRIPCION PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA
Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas, les ha dicho que se había cerrado la suscripción iniciada en el Gobierno a favor de la Ciudad Universitaria.
El total de lo recaudado asciende a 150.310 pesetas.

LA SUSCRIPCION PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA
Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas, les ha dicho que se había cerrado la suscripción iniciada en el Gobierno a favor de la Ciudad Universitaria.
El total de lo recaudado asciende a 150.310 pesetas.

LA SUSCRIPCION PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA
Al recibir esta noche el gobernador a los periodistas, les ha dicho que se había cerrado la suscripción iniciada en el Gobierno a favor de la Ciudad Universitaria.
El total de lo recaudado asciende a 150.310 pesetas.

EN EL CEMENTERIO DE SAN FERNANDO

La mujer que ha vivido cuarenta y dos años con los muertos.

El mejor banquete de la guardesa. - "Lucero", el viejo segundo guardián del camposanto. - No están tan solos los mártires de la Libertad. - Desde hace cuarenta años duerme en el depósito de cadáveres. - La madre que apareció junto al cadáver de su hijo. - Un suicidio en el cementerio. - Las alhajas de los muertos. - La vanidad de las inscripciones. - Las víctimas del "Cabo Machichaco". - Santander, diezmado por el cólera. - Un "muerto" que huye y se fia a palcos con los enterrados. - ¡Junto a un ciprés!



La enorme puerta del viejo camposanto. - Arriba, "Lucero", el segundo guardián. - Rosario Murga, que lleva cuarenta y dos años viviendo con los muertos. La buena y sencilla mujer es sorprendida por "Samot" cuando cuida de los alrededores de la fosa común, donde yacen los mártires de la Libertad. (Fotos Samol)

Paseábamos por la sombrada y melancólica alameda de Oviedo. La fresca brisa de este atardecer de otoño extendía a nuestros pies una mullida alfombra de hojas secas, las primeras que, ajadas y mustias, se habían desprendido de los árboles frondosos y centenarios.

Se observaba un poco de tristeza a nuestro alrededor. Nos había dominado el silencio y parecíamos esclavos de nuestras meditaciones y pendientes del sordo ruido que nuestros pasos producían. La melancolía de aquellos lugares de paz influyó poderosamente en el estado de ánimo. De pronto, por una instintiva coincidencia, nos detuvimos.

-¿Eres supersticioso, "Samot"? - ¡Le preguntamos de pronto.

-La superstición es cobardía disimulada en la mayoría de los casos - nos contestó nuestro compañero - y yo no me dejo influir por ella.

-Pues acompáñanos. Debe de ser muy interesante una conversación, tal como se halla nuestro espíritu, con la vieja conserje del cementerio de San Fernando, una conversación con esa mujer ruzosa y seca que lleva más de cuarenta y dos años viviendo con los muertos.

-¿Por qué no esperamos a que den las doce de la noche? Es la hora de las apariciones. Nos envolvemos en dos sábanas; calaveras no las necesitamos, porque lo somos todos en estos tiempos, y la damos un suspiro a la guardesa que tiene que presentar la dimisión.

-Y nos pega un tino, "Samot". Tú no la conoces, y por eso no la temes. Además, en lo de la envoltura y los sustos tiene la guardesa la exclusiva. Y si lo dudas, escucha este relato:

Hace algunos años llegó hasta la conserjería, un gran ojorciado a chuletas empanadas. Eran unos carabinieri que, junto a una de las tapias que circundan el viejo camposanto, se entregaban a las delicias de un festín pantagruélico. Fue el cumplimiento de su deber, la curiosidad o el olor de las chuletas lo que impulsó a Rosario Murga, envuelta en un blanco sudario y con un dable al hombro, a acercarse por encima de la tapia y decir con voz de ultratumba: ¡Buenas noches!, y añadir luego, con acento resonante: ¡Que aproveche! La verdadera causa todavía no se ha podido averiguar; pero es lo cierto que los comensales salieron huyendo, fascinados por el terror, y que momentos después, el "muerto" se daba un banquete de verdadero "vivo".

Al terminar el relato llegábamos al viejo camposanto y nos deteníamos ante la enorme puerta de hierro, con sus altas columnas graciosamente retorcidas, pero en las que apenas reparamos, porque más nos interesaba lo que ya contemplaban nuestros ojos en el interior del cementerio que la manifestación del arte, que ya pasó.

-¿Ya estamos -decíamos a nuestro compañero- en la fatal ribera, a la que forzosamente tuvieron que arribar nuestros antepasados.

-Pues, "José, y adentro..." - respondió "Samot".

Gira la enorme mole de hierro, haciendo chirriar sus goznes, empujados por el tiempo, y penetramos en el viejo y melancólico cementerio.

Nadie sale a nuestro paso; pero si se denuncia nuestra presencia. Es "Lucero", el viejo segundo guardián del camposanto, "Samot", que también sabe distinguir a los animales vanidosos, se dispone a retratarlo. El can contiene su furia, adopta una postura adecuada, al igual que si fuese a conseguir los beneficios del segundo quinquenio como empleado municipal; mueve alegremente la cola, lo mismo que un simpático aprendiz de carpintería, y mira sonriente al objetivo.

Extrañado del silencio del animal, preguntamos a nuestro repórter gráfico: -¿Le has obsequiado con terrones de azúcar?

-No. Me he limitado a despertar su vanidad, diciéndole que va a salir en

EL CANTABRICO, y que soy íntimo de Rostegui, el popular lacero.

Avanzamos por las limpias y bien señaladas veredas del cementerio. A ambos lados, cruces, de las que el correr del tiempo borró las sentidas inscripciones; coronas deshechas, panteones abiertos, restos del mundo del no ser. Y llegamos a una gran extensión de terreno recién segado: a la gran fosa común, donde, sencillamente, sin vanidades postreras, en el anonimato, está enterrado otro Santander. Un silencio sin igual, verdadero silencio de tumba, lo domina todo. Sólo unos palmos de tierra nos separaban de la muerte. Bastaría hundir el azadón, sepultar nuestros brazos, para sacar de la tierra manojos de huesos. En el centro del amplio lugar una cruz blanca, y junto a sus brazos de madera, otros brazos ruzosos; casi esqueleticos, realizaban la piadosa misión de separar la hierba. Sigilosamente avanzamos. "Samot" impresionaba una placa, y cuando la conserje se puso en pie, furiosa, rígida, severa, ya el "instante" había sido recogido. Entonces pudimos ver la inscripción de aquella cruz blanca, en la que se lee: "Aquí yacen los mártires de la Libertad. - 24 septiembre 1868. D. E. P."

¡No están tan solos como nosotros suponíamos, consecuente Isidro Mateo, los que dieron su vida por aquellos grandes ideales! La que ha sido su compañera desde hace cuarenta y dos años guarda su tumba con la misma devoción del primer día. ¡No están tan solos! Más lo están otros que, en el período culminante que su muerte produjo, inspiraron lujosos monumentos, sarcófagos de mármol y estatuas vacantes; ¡No están tan solos! Una pobre mujer, hija del pueblo, cuida aquella sepultura. Y una cruz humilde y una inscripción sentida nos ha permitido, descubiertos, rendir, en este atardecer de oro, un homenaje, en nombre de EL CANTABRICO, a aquellos héroes anónimos e inmortales. ¡No están tan solos!

Con unas palabras nos hemos ganado, si no la simpatía, sí la confianza de la anciana guardesa. Y ésta nos brinda unos momentos de charla en su hogar, que, desde el lugar en que nos lo muestra, parece un panteón más, abandonado por sus propietarios, cubierto por la hiedra y derruido por el tiempo.

Primero pasamos a la "sahita". Una habitación de dos metros en cuadro. Un velador y una cómoda. Sobre ésta, dos figuras retocadas con purpura, un martillo y el tercer guardián: un revólver, con seis cápsulas, cargado. En la pared, orlados con un sencillísimo marco, dos retratos, recordados, seguramente, de una revista gráfica. Uno, del inmortal polígrafo don Marcelino Menéndez y Pelayo. El otro, del inolvidable alcalde don Pedro San Martín.

-¿Qué interés le merecieron estos hombres ilustres? - preguntamos.

-El primero fue hijo del alcalde a quien debo este puesto. Hace cuarenta y dos años, don Marcelino Menéndez y Pelayo nombró conserje de este cementerio a mi esposo, José Gómez Trigo. Años después murió mi esposo. Solicité la plaza y se me concedió. Juré entonces, y lo he cumplido hasta el día, cumplir, hasta la hora de mi muerte, con el deber que me impuse. Y creo haber sido fiel a mi juramento.

Veán, veán ustedes mi habitación - dice Rosario Murga. Avanzamos unos pasos y contemplamos dos camas humildes, pero limpias. A un lado, un cuadro de asunto religioso, y junto a la cabecera, dos llaves, una de ellas dorada.

-¿A qué puertas pertenecen esas llaves? - u

-La dorada a esta habitación, que fué, durante muchos años, desde el 1824 hasta el 1885, depósito de cadáveres. Cuando se clausuró el cementerio me "deposité" yo, y aquí he vivido y aquí anhelo morir.

¡Nos ha conmovido la vieja guardesa! En esta habitación - nos dice, ya lo-

cuaz, Rosario - estuvo depositado el marqués de Albaída, uno de los jefes del partido de la democracia española. Cuando se sacaron sus restos, el cadáver se conservaba admirablemente. Estuvo tres días donde yo ahora duermo. La habitación se convirtió en capilla ardiente, y fué cubierta con las banderas de la gloriosa Vanguardia Federal. Durante las noches estuvo velado su cadáver por turnos de jóvenes, que lo hacían con una devoción y un respeto pocas veces conocido en este lugar. Antes de dar sepultura al cadáver se pronunciaron discursos, entre éstos uno admisible de Velarde.

Maravillados por su memoria, no podemos contener el elogio: Es usted muy buena guardesa.

-¿Y una cosa que descubren. Antes que usted ya me lo dijo otro compañero suyo, Fernando Segura, en una cartuela que todavía recuerdo:

"Doña Rosario, que es noble y sincera, las tumbas con amor cubre de respedes. ¡Es una cariñosa posadera que no ha reñido nunca con los huesos!"

Tenía muchísima razón "Nostradamus".

-¿Se han sacado muchos restos? - inquirimos.

-Muchos. Cuantos se guardaban en los panteones de don Juan Pombo, don Leopoldo Pardo, don Manuel Casado, don Antonio Gandarillas, don Juan Manuel Zorrilla, conde de Mansilla, don Alfredo Mayá, don Alejandro López. Todos los cadáveres los saqué yo. Era así mi obligación, y en ocasiones, las sábanas de mi lecho sirvieron para envolverlos.

-¿Han parecido alguna vez cadáveres juntos?

-Sólo en una ocasión, una madre con su hijo. Murió el niño. Se abrazó su madre al cadáver y sobre su rostro se quedó muerta, aun entreabiertos sus labios por el último beso sobre la carne posada.

-¿Y alhajas, recuerdos?

-Muchos, especialmente de las primeras. Como en las exhumaciones están presentes sus parientes o testigos, aquellos ó éstos las recogen. En una ocasión aparecieron dos dentaduras de oro, nacizo.

-¿Y contrariedades, disgustos?

-Muchos; pero siempre con gente de la calle. A no pocos ladrones he ametrinado a tiros. Dentro de casa no ha ocurrido novedad. Los muertos son gente tranquila. Una vez llegó al cementerio don Tomás Castillo. Pregunté por el panteón de don León Quintana. Se le enseñó y le dejó solo, pensando que vendría a orar. Horas después, extrañada de su tardanza, fui a indicarle que era el momento de cerrar y le encontré casi decapitado. Con una navaja barbeta se había seccionado el cuello. El ambiente nos ahogaba. Salimos al cementerio y, escuchando a la guardesa, continuamos por las limpias y bien señaladas veredas.

-¿Ve usted este panteón y lee la inscripción? Es muy sentimental.

-Realmente, es una inscripción inspiradísima. Debí de escribirse sobre el cuerpo de una mujer ardientemente amada y arrebatada por la muerte en plena juventud. Hay en ella, además, una promesa y un juramento.

-Pues bien - advierte la guardesa al ver nuestra emoción - no se impresionen. Quien la redactó se casó meses después con otra, y se decía que había solicitado su mano con una carta no menos inspirada que esa inscripción. ¡Todo es fúguz! Ya lo dice esta otra inscripción:

"Las tumbas nos demuestran sin rebozo el fin mundanal del viejo y el del mozo."

Esta mujer - pensamos - es capaz de sostener una conversación sólo con enseñarnos las inscripciones de los monumentos.

Confirmando, nos dice: -¿Ven ustedes ese panteón derruido,

destruido? ¿Sí? Pues lean ustedes a quién encerró:

"Aquí yace don Senén de Buenaga y Gardemia. Murió ahogado en la playa del Sardinero el 28 de agosto de 1851, a los treinta y cuatro años de edad. Brigadier de Caballería de los Ejércitos nacionales, diputado a Cortes, condecorado con la cruz y título de comendador de la real Orden de Carlos III y otras muchas cruces de distinción por actos de guerra. Agraciado por el Rey Luis Felipe con la de oficial de la Orden de la Legión de honor, de Francia; con la de comendador de la Torre y la Espada, por S. M. la Reina de Portugal; por la de San Gregorio, de Roma, por el Papa Pío IV, y con la de San Jorge, por el Rey de Nápoles, etc."

Y a continuación: "Era joven, apuesto, caballero, sensible, fiel, magnánimo, piadoso, sabio, modesto, paladín, guerrero, bravo en la lid al par que generoso. A su Reina y su patria todo entero se consagró sin tregua ni reposo, hirióse en flor la Parca, ¡oh, dura suerte! Y aquí descausa bajo el polvo inerte! Lloránie sus amigos sin consuelo, sus caros ífos que en eterno duelo quedan, aunque lo ven en santa gloria - levantan esta tumba a su memoria."

De todo cuanto fué, sólo queda ese panteón olvidado y esa lápida, ejecutoria de una vida heroica, y que nosotros, en sentido homenaje, hemos cubierto de flores.

-¿Qué impresiones más fuertes tiene de su vida de guardesa del cementerio?

-La de la catástrofe del "Cabo Machichaco". Aquella fatídica tarde del 3 de noviembre de 1893 me encontraba en el cementerio recogiendo atributos y coronas que habían adornado las sepulturas días anteriores. De pronto, escuché una terrible explosión, seguida de una lluvia de hierros de gran tamaño. Aquella noche se llevaron centenares de cadáveres a los patios del Hospital de San Rafael. Como era tan grande el número de víctimas, acordó el Ayuntamiento depositar los muertos en la capilla de este cementerio, para la identificación por sus familias. Desde aquel triste momento empiezan a ser transportados. Se los conduce en carros. Son verdaderas montañas de carne mutilada. Y yo, a la puerta, para impedir que fuesen tirados como insignificante mercancía, los recojo con amor y cariño de madre. Mis ropas se llenan de sangre. Mis manos se tifican de rojo. Mi ejemplo tiene imitadores. Algunos jóvenes, admirados, pretenden rendirme un homenaje. Yo me opongo y sigo cumpliendo con mi deber. Entre los cadáveres, envuelto en un trozo de la vela de un buque, recibí el cuerpo del consignatario del "Machichaco", un joven apuesto, gallardo, varonil. Se llamaba don Aurelio Zorrilla. Era hijo de don José Martínez Zorrilla, y fué reconocido por una medalla que llevaba al cuello. Así, durante horas y horas, en un interminable cortejo de carros con cuerpos mutilados de sacos que encerraban sangrientos despojos, y yo, colocándolos en la capilla, hasta que llegó la noche. Se marcharon todos a descansar, pero yo no podía hacerlo. Yo era la guardesa del cementerio y me quedé con ellos, velándolos en la capilla. Y así hasta las luces del alba, en que reanudé mi labor...

-¿No tuvo otra impresión igual o mayor?

-Sí; cuando el cólera, en 1895. Recuerdo que los traían y los dejaban en la capilla. Como no se había podido certificar la defunción de cada uno, porque los médicos no daban a basto, se les dejaba en observación durante la noche, con un alambre en la muñeca. Al menor movimiento del supuesto cadáver sonaba un timbre en nuestro despacho y acudíamos en su auxilio.

Las cajas de los cólericos eran señaladas con tiza, por numeración, y sucedió que uno de los ataúdes fué dejado abierto por los enterradores. Uno de los que se creía muerto "resucitó", y fué tan enorme la impresión recibida que sin detenerse echó a correr, no parando hasta su casa, en la calle de los Zapateros (parte alta de la cuesta de la Alatalaya). Al observar los enterradores, a la mañana siguiente, que faltaba un "cadáver", miraron la numeración y fueron a buscarle. Llamaron a la puerta. Salió a abrir, precisamente, el "difunto", quien al ver a los sepultureros cogió tal subida que, llamándose asesinos, les echó escaleras abajo y tras ellos cuantos muebles encontró a mano.

-¿Creyó que volvían a buscarle para que se reintegrara a su caja?

Fueron unos días terribles. Durante la noche se llevaban los muertos en carros. Las ruedas, para no alarmar al vecindario, iban cubiertas de corcho. Las ropas, colchones, sábanas, etc., eran quemados en presencia de los cabos de la Guardia municipal señores Bragao y Gordón. Y se dijo el caso terrible de que algunos enfermos, que se sentían contaminados en la calle, para evitar el contagio a sus familias, dando por desentado su fin, en un caso de heroísmo sin igual, se acercaban al cementerio y se refugiaban en un rincón, a esperar a la muerte...

No la hemos deprimido continuar la narración. Nos impresionaba profundamente. Y por las limpias y bien señaladas veredas nos hemos acercado hacia la puerta.

-Esperad - nos ha gritado "Samot". Tengo que hacer una foto de la guardesa. ¿Dónde la hago?

-Pero te abrees a preguntarlo - le hemos respondido - después de lo que nos ha contado?

¡¡Junto a un ciprés!!

Luis SOLER

ENSEÑANZA DE MECANOGRAFIA AL TACTO

LA OFICINA MODERNA.-Datoz y Velarde, 1

¡Pesetas y más pesetas!

-Imagínese usted, por un momento, que es usted una muchachita casadera y verdaderamente encantadora... -¿Y que es usted un pollo-niñez? -No. A mí no me meta usted en el ajo... Usted, convertido, por un instante, en la alta esfera del superrealismo, y todo a media luz, en una tierna doncellita, estará esperando que venga el novio y le enseñe la música de "La Villana", que oree que es preciosa, para poder cantar a toda voz eso de: "Perla de maravilloso oriente... Gota de la linfa de mi fuente... Chispa transparente y luminosa - que del sol te has escapado...". Para adorno de una hermosa - ¿le he forjado?... -Encantador... -Mira - cómo lucen estas perlas - Quiero - sobre tus mejillas verlas... -Toma - esta alhaja como pago - del favor que me haces hoy... -Nada vale, yo las hago... -¿Yo las doy?... -Tenga usted en cuenta que esto, en "La Villana", to cantó un judío... Siense usted sintiendo muchachita casadera... -Cuando empiece a pasar gente... ¿Que me temo de usted cualquier judiada!...

-Allá en la judería toledana - en una calle lóbrega y oscura - yo tengo un manantial de donde mana - maravillosa linfa de agua pura - La taza de alabastro donde brota - refújese como un sol al recogerla - y al declinar el día cada gota de pronto se convierte en una perla... - Esto también lo canta el judío... -Me está memorias... -Sígase usted sintiendo solterita... Eso que canta el judío nos viene a demostrar palpablemente que los perlas tienen un valor muy relativo... -No me vaya usted a soltar aquello de "Esas dos líquidas perlas que se desprenden tranquilas de tus hermosas pupilas"... -No, señor. No se lo suelto... Usted ya sabe que una dama luce un espléndido collar de perlas preciosas, y dice que le ha costado un sentido, el que la falta, y resulta que lo compró a un japonés, en Suances, por dos pesetas... Si usted se fuese a cesar un día de éstos, y empezase a recibir los regalos de boda, ¿que preferiría usted? ¿Joyas, objetos de arte, o billetes de Banco?...

-¿Pámpiros, naturalmente! -Así lo exige hoy la moda... La cual, esta vez ha dado en el clavo, harta ya de dar en la herradura... Cubiertos de plata, servicios de café, centros de cristal, grupos de porcelana de Sajonia, soperas, bandejas repujadas, abanicos de pluma, mesitas de laca, servicios de té, irrones ostilo imperio, espejos de pie de talla, estuches de cepillos, vajillas completas, candelabros, juegos de tocador, lámparas eléctricas, faroles antiguos, dulceras, bomboneras, relojes de pórfido, bolsos vacíos, pisanapeles... Todo eso está pasando de moda... ¡Dinero y más

dinero!... ¡Esto es lo que priva, la peseta...! Estoy por lo positivo, o el mejor regalo, un cheque, dicen hoy las novias, harías ya de tanto cambio y sirven en el viaje de novios unos candelabros o un pisanapeles de mármol y ébano o un farol antiguo?... Leo en un periódico: "Padres del novio, a la novia, una sortija de brillantes. Padres de la novia, al novio, un cheque...". ¡Esto es un regalo, y no un alfiler de corbata!...

-Eso es metalizar el santo sacramento del matrimonio! ¡Eso es convertir una lista de regalos de boda, en una suscripción para los supervivientes de un naufragio!... A eso, ¡nosotros! ¡nosotros! como está: "Regalos recibidos por los novios: Señores de Camata, veinticinco pesetas; Viuda e hijos de Mincorriñez, cinco pesetas con cincuenta céntimos; don Próspero Carandúlez, un salchichón; señora de Bruguñán, dos docenas de frascos de lejía...". -¿Por ahí no vamos!... ¡A ver si va a ser usted como aquel pescador fluvial que, para convencer a los peces no ponía en los anzuelos ni moscas ni gusanos ni carnadas de ningún género, sino una piedra chica, para que ellos se comprasesen lo que quisiesen!...

-Hay grupo de porcelana de Sajonia que, en calidad de regalo de boda, ha recorrido ya todas las casas ricas de la provincia... Porque esos objetos regalados, para hacer regalos sirven después... ¡Y anda la bola!... Y hay esopo que le dice a su señora: "Mira a ver si se casa algún conocido, para que desaparezca de mi mesa ese delicioso pisanapeles de mármol y chamo!... ¡Vaya una cosa que nos regalara los de Cuchufalmezz!" En cambio, cuando los regalos son pesetas, no vuelven a aparecer por ninguna parte... -¿Sigo sintiéndome doncellita casadera?...

-No, que ya lo dije todo... ¡Que no se diga en los convites de boda lo del judío...! "Toma - esta alhaja como pago - del favor que me haces hoy...". -Nada vale, yo las hago... -¿Yo las doy!... ¡Pesetas y más pesetas!...

NOSTRADAMUS

CONSERVAS DE PESCADOS DE FAMA MUNDIAL

VIDA SOCIETARIA

CASA DEL PUEBLO

Resucitando viejos proyectos En la Casa del Pueblo de la calle de Magallanes son expuestos diariamente, en la simpática tertulia que allí se forma, temas de un alto interés moral para las clases obreras. A veces, las discusiones llevan toda la foga y apasionamiento de juventud, contrastando con la calma reflexiva de los veteranos en estas lides. En ocasiones, surge una pregunta inesperada y todos exteriorizan su opinión. Una vez se dijo: "¿Por qué no formar un grupo Pro-Casa del Pueblo?" La idea pareció admirable, magnífica. Rápidamente se alcanzó a ver que si entre un grupo más o menos numeroso de entusiastas se llegará a recaudar una cantidad determinada de pesetas al año, sería un alivio económico, y no pequeño, para la Federación Obrera Montañesa, que necesita amortizar la deuda pendiente por compra del edificio, para dotar a éste de todos los elementos indispensables de comodidad y amplitud para llenar las actuales necesidades de la organización obrera...

He aquí un proyecto que daría magníficos resultados si hubiera tan sólo tres hombres de voluntad firme para acometer la empresa. Con pequeñas cantidades semanales entre unos cuantos entusiastas, podría ser abonada la cantidad que se adeuda, y tanto el salón de actos como las secretarías sufrirían ventajosas reformas.

Esto no es difícil, ni mucho menos imposible. Sólo se precisa constancia, voluntad, un eterno querer para todo aquello que pueda redundar en beneficio de todos ann a costa del sacrificio económico de unos pocos, de los mismos que figuran en vanguardia cuando es solicitado su concurso valiosísimo.

Y también se necesita uno que se ponga al frente de esta noble cruzada, para extirpar una grave pesadilla a la Federación Obrera Montañesa.

Sociedad de Cerveteros. Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará junta general ordinaria para tratar asuntos de verdadera importancia, por lo que se ruega la puntual asistencia a todos los afiliados.

Sociedad de Panaderos. Esta Sociedad se reunirá en junta general extraordinaria mañana, sábado, a las cinco de la tarde. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la presencia de los asociados.

Cooperativa Socialista. Se convoca al Consejo de administración de esta Cooperativa a una reunión, que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho y media de la noche, para resolver algunos asuntos de interés, recomendando a todos los miembros

del Consejo de administración puntualidad en la asistencia. Sociedad de obreros de la Besinera. A las cinco y media de la tarde de hoy se celebrará junta general extraordinaria, en su domicilio social, para tratar asuntos importantes y de inaplazable resolución. Gremio de dependientes de Ultramarinos. Se recuerda a todos los componentes de la Federación Obrera Montañesa que quieren participar de las clases de Gramática, Aritmética, Caligrafía, Contabilidad, Cálculo Mercantil y Taquigrafía, que pueden pasar por esta Secretaría a inscribirse de ocho y media a nueve y media de la noche.

Al mismo tiempo se convoca a los inscriptos a una reunión que se celebrará el sábado, a las ocho y media, para darles algunas instrucciones. Las clases antes citadas darán comienzo el lunes, día 17, de ocho y media de la noche en adelante.

Casas magníficas

para colchones, a 10,50 pts. MARTIN LAINEZ. Atarazanas, 8.

Multas impuestas por la Junta provincial de Abastos.

Por la Junta Provincial de Abastos se ha impuesto las siguientes multas: De 250 pesetas, a los señores Escos, Palacios y Compañía; Vesga y Cardenal, Félix Barañano, José de Galarza y Zagazbeitia y Legarra, de Bilbao, por infracción sobre venta del aceite de cacahuete. De 100 pesetas, a don Ramón Piliati, de Villacarriedo, por infracción sobre venta de maíz de tasa. De 400 pesetas, a don Juan Zabala, de Ruesga, por vender vino con exceso de yeso. De 100 pesetas, a don Emerenciano Alvarez, de Valdeola, por vender carnes a precios no autorizados y carecer de nota de ellos. De 25 pesetas, a don Urbano Fernández Peña, de Pielagos, por no enviar oportunamente sus notas de precios a la aprobación de esta Junta. De 25 pesetas, a doña Casilda Gutiérrez y don Evaristo Fernández de Hazas de Cesto; a don José Carriles de Solórzano; a don Ramón Sierra, de Entrambasaguas; a don Remigio Gutiérrez, de Los Corrales; a don Manuel Hoyos Cagigal, de Marina de Cudeyo, a don Mauricio Salaverri, de Valdeola, por carecer de nota de precios. De 25 pesetas, a don Castor Rojo, de Valdeola, por no cumplir la regla tercera de la circular número 85.

Leyendo la Prensa extranjera.

Un obispo anglicano habla del odio que se inspira a los jóvenes norteamericanos hacia Inglaterra.

Londres. En el transcurso de un sermón pronunciado por el obispo anglicano de Londres en la iglesia de Santa Margarita, ante los miembros de la Legación americana dijo el prelado lo siguiente:

Estoy perfectamente convencido que en algunas escuelas de vuestro país no se ha inculcado a los niños el amor natural que deberian sentir hacia Inglaterra. Jóvenes norteamericanos, con los que yo he conversado durante mi reciente viaje a los Estados Unidos, me han mostrado que se les enseñó a odiar a Inglaterra.

No se debe dejar que continúen las cosas por ese camino. Ya que esto, para vosotros como para nosotros, es extremadamente grave.

Tales afirmaciones sorprendieron enormemente a los legionarios norteamericanos.

Francía está a la cabeza de las naciones europeas en la enseñanza profesional, según dice Mr. Herriot.

Lyon.—Mr. Herriot, ministro de Instrucción pública, en el acto de distribución de premios a los alumnos del curso de aprendizaje del oficio de la seda ha dicho lo siguiente:

Francía marcha, al presente, a la cabeza de las naciones europeas para los efectos de la enseñanza profesional. La industria de la seda es hoy próspera; pero para mantener su esplendor es necesario atenderla celosamente.

Trabajamos con entusiasmo para dar impulso a nuestra escuela de tejedores. El ministro de Instrucción pública, acariando la petición del alcalde de Lyon, ha concedido a la citada escuela una subvención de 4.700.000 francos.

No hay tarea más bella que la de enseñar a un niño a que aprenda un oficio. Nada más inteligente, más francés, que instruir a las gentes que tienen necesidad de trabajar. Yo no creo que esto tenga nada que ver con la demagogia, de la cual se me acusa por ahí, por el deseo de instruir no solamente a los niños del pueblo, sino también a los de las clases medias, cuyo porvenir tanto preocupa a sus padres.

En cuanto a vosotros, niños, tened en cuenta que no hay más que un medio para elevarse en la vida: que es trabajar; el resto no es más que mentira.

Publicación de documentos ingleses acerca de los orígenes de la guerra.

Londres.—Se han publicado oficialmente en Londres los dos primeros volúmenes de "documentos ingleses acerca de los orígenes de la guerra".

Estos dos volúmenes abarcan el período que comprende de 1898 a 1901; es decir, hasta el establecimiento de la tregua francoinglesa.

Los documentos muestran los esfuerzos infructuosos intentados para un acuerdo o alianza entre Inglaterra y Alemania, así como las conversaciones que prepararon la firma de la convención francoinglesa de 8 de abril de 1904.

El Japon de los crisantemos y el de los cruceros de batalla.

Paris.—De B. Dupeyrol, en "Le Petit Journal".

Esta es la obra concebida que los japoneses los de las estampas de Hokusai y de Ontamaro, y el Japon industrial, que inquieta a los Estados Unidos, constituyan el mismo país.

¿Cómo el país de los crisantemos y de los cruceros de batalla? ¿Cómo conciliar las delicadas tazas de té en que desmienta un viejo volcán con las gigantescas fábricas que despiden grandes humaredas?

Tres preceptos, atribuidos a personajes célebres explican los contrastes del genio japonés.

Nobunaga ha dicho: "Puesto que el cuco no canta, yo lo mataré." Hydeoychi opina: "Yo obligaré al cuco a cantar." Y, por último, Yeyasou dice: "Esperaré a que el cuco empiece a cantar."

Los medios varían; pero la voluntad es la misma. Si esta raza fogosa, reconcentrada, tenaz, ha ocurrido al empleo de los métodos de Occidente, es para extraer cantos nuevos del alma inmutable del viejo Japon.

Este pueblo artista sabe sintetizar la gracia y la fuerza. Está próximo a nosotros, franceses, por su religión de la patria, por su amor minucioso al trabajo, por su sentido del orden, de la armonía, de la línea, por su alegría del vivir, por abnegación y, en suma, por su respeto a la mujer y a la madre.

El ex kaiser renuncia a entrar de nuevo en Alemania.

Amberes.—En el transcurso de una información acerca de "lo que hace el ex kaiser en Doorn", un colaborador del periódico "El Neptuno" ha sido recibido por el almirante von Reuber-Paschwitz, que desde 1918 es el compañero de destierro y el confidente de Guillermo II y el gran mariscal de su corte.

El gran mariscal ha hecho la siguiente declaración:

"El emperador está ya viejo. La estancia de "Su Majestad" aquí será interrumpida; nos quedaremos en Doorn.

Por otra parte, la opinión alemana no nos es bastante favorable. El kaiser no marchará de aquí."

Comisión provincial.

El martes, día 11, celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Francisco Mirapeix, asistiendo los vocales señores Agüero Regato, Capa Deusto, Miguel Crisol, Nieto Campoy, Ródenas Arce y el secretario accidental, señor Anés, adoptando las siguientes resoluciones:

Enterada esta Comisión del donativo de libros hecho a la Casa de Caridad por los señores Araizlegui, Arias y Soler, con motivo de la Fiesta del Libro celebrada en esta ciudad, se acuerda dar las más expresivas gracias a dichos señores por los donativos de referencia.

Se aprueban los padrones de cédulas personales de los Ayuntamientos de Bareyo y Tudanca, para el año corriente.

Dada cuenta de la certificación remitida por el señor presidente del Comité y Caja Central de fondos provinciales, haciendo constar que en la liquidación practicada con motivo de los gastos ocasionados en la tirada, impresión y circulación de las cédulas personales para el año económico de 1925-26, le ha correspondido a la Diputación de Santander abonar la cantidad de 2.270 pesetas.

Se resolvió una instancia de varios empleados de la Compañía del ferrocarril Santander-Bilbao, en solicitud de que se les rebaje la cuantía de su cédula personal.

Informar favorablemente el expediente instruido a instancia del director gerente de la Sociedad "Anfuma Central Eléctrica (El Pavón)", solicitando autorización para el establecimiento de una línea conductora de energía eléctrica en el pueblo de Golbarado (Reocin).

Se aprobó el informe emitido por la ponencia de señores diputados en el anteproyecto del plan de caminos vecinales para esta provincia, y que pase a la resolución del pleno de la Diputación.

Se acordó dar traslado al señor Delegado de Hacienda de la comunicación remitida en 11 de agosto último al Patronato del Circuito Nacional de Fiermas referente a la participación de esta Diputación en el prorrateo que le corresponda en tal asunto.

Designar al diputado señor Capa Deusto para que, en unión del señor presidente accidental, asista el día 12 de los corrientes a los cultos que tendrán lugar en la Santa Iglesia Catedral con motivo de la terminación de la guerra de Africa.

Quedaron aprobadas varias cuentas. Autorizar al señor arquitecto provincial para que, por Administración,

proceda al entarimado de una galería en la Casa de Caridad. Al señor director facultativo del Hospital se le autorizó para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia del Establecimiento.

Se concede a Luis Puente Molinillo, de Santander, un socorro para ayuda de la lactancia de dos hijos gemelos. En el Manicomio provincial de Valladolid será recluido un presunto demente del Ayuntamiento de Udías.

Ingresarán en la Casa de Caridad, cuando les corresponda en turno, cuatro niños, y en la Inclusa, uno, pobres y desamparados de esta provincia.

MARITIMAS

ALMOTAGENIA

Cotización del pescado vendido en la misma: Merluza primera, 120 kilos, de 5 a 480 pesetas kilo; merluza segunda, 15 kilos, a 480; merluza tercera, 34 kilos, de 490 a 480; merluza cuarta, grande, 63 kilos, de 450 a 370; merluza cuarta, pequeña, 570 kilos, de 3 a 140; besugo, 16 arrobas, de 31 a 28 pesetas arroba; gallos, 163 kilos, de 190 a 1 peseta kilo; cigalas, 161 kilos, de 420 a 310; sardina, de 89 a 84 pesetas millar; parrocha, de 37 a 29; chicharro, 328 arrobas, de 160 a 130 pesetas arroba; congrio, 9 kilos, a 3 pesetas kilo; palometa, 70 arrobas, de 9 a 840 pesetas arroba; pelajes varios.

EL "ALFONSO XIII". Como teníamos anunciado a nuestros lectores, a las siete de la mañana de ayer quedó atracado al muelle número 2 el vapor correo español "Alfonso XIII", que procede de Bilbao. Después de embarcar a nuestros correspondientes y cargar salía en las últimas horas de la noche con rumbo a Habana y Veracruz.

Entre el numeroso y distinguido pasaje figura don Laureano Falla y familia, que regresó a Cuba después de haber pasado el verano en su palacio de Hoz de Anero.

EL "MAASDAM"

En las primeras horas de la noche de ayer fondeó en nuestro puerto el lujoso transatlántico holandés "Maasdam". Procedió de Nueva Orleans, Tampico, Veracruz y Habana con 175 pasajeros, la mayoría repatriados de Cuba. Seguidamente continuó viaje a Rotterdam.

EL "PUERTO RICO"

Mañana, a las ocho de la mañana, es esperado en Santander el hermoso paquebot francés "Puerto Rico", que quedará atracado a los muelles 1 y 2. Después de desembarcar el pasaje, correspondencia y unos 6.000 sacos de café y cacao que trae de Centroamérica, saldrá para Saint Nazaire.

EL "YSER"

Con un cargamento general embarcado en Amberes, destinado a varios comerciantes e industriales de esta plaza, llegará hoy a nuestro puerto el vapor belga "Yser".

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA

Vapores de Francisco García: "Francisco García", en viaje de Cardiff a Barcelona.

"Francisco García", en viaje de Barry Dock a El Ferrol.

Vapores de Luis Liano (S. en C.): "Cantabria", en viaje de Penarth a Cádiz.

"Esles", en viaje de Barry a Ceuta.

"José", en Garston.

Vapores de Angel F. Pérez: "Carolina E. de Pérez", en Middlesbrough.

"Emilia S. de Pérez", en Middlesbrough.

"Alfonso Pérez", en Newcastle on Tyne.

Vapores de la Compañía Santandereña de Navegación: "Peña Labra", en Cardiff.

"Peña Rocías", en Glasgow.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

"Juanes", de San Sebastián, con cemento.

"Amada", de Gijón, con carga general.

"Cabo Toriñana", de Bilbao, con carga general.

"Andora", noruego, de Bilbao, con carga general.

Buques despachados: "Cabo Sacratif", para Barcelona, con carga general.

"Amada", para San Sebastián, con carga general.

"Vito", para Requejada, en lastre.

"Mariano Cano", para Gijón, con carga general.

"Andora", noruego, para Glasgow, con mineral de hierro.

EL TIEMPO

Parte del Semáforo: "Ventolina del Sudeste. Marejadilla del Noroeste. Cielo casi cubierto. Horizontes neblinosos."

Parte del Observatorio central: "Tiende a empeorar el tiempo."

MAREAS PARA HOY

Pleamures: 5:31 m; 5:52 l.

Bajamares: 11:50 m; 0:0 l.

(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

CINEMA BONIFAZ

SEGUNDO DIA DE MODA

Hoy, viernes, de seis y media a diez de la noche, se proyectará la interesante película titulada "OBSESION DE UN SABIO", en la que se ve lo difícil que es cambiar en la Naturaleza el orden que Dios ha establecido.

En ella se pone de manifiesto el arte del protagonista, LON CHANEY, que maravillosamente interpreta los papeles de "Doctor Lamb" y de ayudante de cámara, "El Jorobado", es película que entretiene al espectador y revela, en este caso concreto, la hermosura de sus sentimientos caritativos a favor de una obra tan benéfica como es el Patronato de la Sagrada Familia, de la calle de Bonifaz.

Es de esperar que, como el viernes pasado, se vea favorecido el salón de este cine con la asistencia de un público tan distinguido como numeroso.

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

En el sorteo para amortización de obligaciones de esta Compañía, correspondiente al vencimiento de 15 de noviembre próximo, celebrado el día 4 del presente mes ante el notario del ilustre Colegio de esta corte don Modesto Conde y Caballero, han resultado amortizadas las siguientes:

OBLIGACIONES ESPECIALES NORTE, 6 POR CIENTO

2.000 obligaciones, números: 32.001 a 32.100, 32.901 a 33.000, 58.901 a 59.000, 59.201 a 59.300, 63.701 a 63.800, 77.901 a 78.000, 78.801 a 79.900, 104.901 a 105.000, 117.901 a 118.000, 149.101 a 149.200, 135.001 a 135.100, 135.901 a 136.000, 142.601 a 143.700, 151.401 a 151.500, 155.401 a 155.500, 156.701 a 156.800, 182.201 a 182.900 y 198.601 a 199.700.

Los poseedores de estas obligaciones podrán efectuar el cobro de las mismas, desde el día 15 de noviembre del presente año, en los puntos siguientes:

EN MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pio, y en el Palacio de la Bolsa, Antonio, Maura, 1.

EN BARCELONA: En la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

EN VALENCIA: En la Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte.

EN BILBAO: En el Banco de Bilbao.

EN SANTANDER: En el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

EN VALLADOLID, LEON, ZARAGOZA y SAN SEBASTIAN: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo; en todos los lugares no expresados, y por todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 4 de octubre de 1927.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

(Anuncio publicado en la "Gaceta de Madrid" el día 8 de octubre de 1927.)

BOLSAS

DE MADRID

Table with columns for 'Dia 11' and 'Dia 13' listing various market values like Interior F., Exterior (partida), and Amortizable 1920 F.

CEDULAS

Banco Hipotecario 4%, 89.00 89.00

ACCIONES

Banco de España, 614.00 620.00

OBLIGACIONES

Aznoceras, sin estampillar, 79.00 79.00

DE BARCELONA

Interior (partida), 71.55 71.50

DE BILBAO

Fanco de Bilbao, 2.025

ACCIONES

Fanco de Vizcaya, 1.565 y 1.578

OBLIGACIONES

F.-C. Santander-Bilbao, 4%, 400

DE BILBAO

F.-C. Santander-Bilbao, 4%, 400

ACCIONES

Explosivas, viejas, 25 acciones, a 560 pesetas una.

OBLIGACIONES

Compañía Transatlántica, 5 y medio por 100, a 100'40 y 100'50; pesetas 15.000.

DE BARCELONA

Interior (partida), 71.55 71.50

Amortizable 1920 (partida), 94.20 94.15

1917, 93.20 93.30

1926, 0.00 0.00

1927 (sin impuesto), 92.40 92.45

(sin impuesto), 103.75 103.70

Acciones Norte, 109.10 109.30

Alicante, 105.10 105.80

Andaluces, 69.20 69.45

Obligaciones Norte, 1.ª, 76.00 75.85

6.ª, 105.75 106.75

Asturias, 1.ª, 72.75 72.75

Valencianas Norte, 101.75 103.25

Alicantes, 1.ª, 72.25 72.50

6.ª, 103.50 103.50

Andaluces, 1.ª, 67.85 67.50

8.ª, 67.85 67.50

6.ª, 100.50 100.50

Transatlánticas, 99.85 99.75

Surias 7.ª, 100.75 101.00

Francos (Paris), 22.65 22.80

Libras, 27.95 28.15

Marcos, 1.87 2.00

Dólares, 5.74 5.77

Francos suizos, 110.70 111.50

Belgas, 80.00 80.50

Liras, 81.85 81.60

Flores, 99.00 99.00

(Información del Banco de Santander.)

CAUSA POR LESIONES

En la Sala de esta Audiencia compareció ayer Manuel Fernández Queijo, quien el 29 de junio de 1926 agredió con un bote al vecino de Soano Eleuterio Quintana, causándole lesiones que tardaron en curar 291 días, quedándole sordera completa de un oído e incompleta del otro.

Por estos hechos, el teniente fiscal, señor Lesada, y el acusador particular, señor Fernández, pidieron para el procesado un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional e indemnización al lesionado de 2.500 pesetas.

La defensa, encomendada al letrado don Marino F. Fontecha, modificó las conclusiones provisionales, solicitando para su representado cuatro meses y un día de arresto mayor y 600 pesetas de indemnización.

El juicio quedó concluso para sentencia.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las seis y media y a las diez y media: primera jornada de la película "La Malcasada".

SALON REINA VICTORIA.—De seis y media a diez, gran moda, y presentación de los favoritos Ramón Navarro, Bárbara La Marr y Lewis Stone en la grandiosa superproducción "Mujeres frívolas", completa. Próximamente: "La doncellita del Palacio", por Betty Balfour.

CINE POPULAR REINA VICTORIA. De seis y media a once y media: el mismo programa que en el Salón.

CINEMA BONIFAZ.—Hoy, segundo día de moda: "Obsesión de un sabio", por el célebre artista Lon Chaney, que maravillosamente interpreta los papeles de "El Jorobado" y "Doctor Lamb", y una cómica.

SEÑORAS.—Especialista en el corte de pelo y a la última moda se ofrece, a domicilio, precios económicos. Avisos: Bonifaz, puesto junto al cine.

AUTOMOVIL "Citroën". 5 HP., cabriolet, nuevo, gran ocasión, vendo, por ausencia. Verlo y tratar: Carbajal, 5, primero.

SE CEDE tres habitaciones para consulta o despacho, mejor sitio Santander. Informar, Plaza Vieja, 4, segundo.

VENDO hotel en Sardinero, primera playa, jardín y huerta, en 36.000 pesetas, o alquiler, temporada invierno, 125 pesetas mes, amueblado. Informarán, directamente: zapatería, Santa Lucía 3.

SE DESEA sirvienta, que no sea muy joven, para casa de dos personas. Informarán en esta Administración.

SE ALQUILA un local amplio, propio para industria, esquina a la calle de San Celodonio. Informarán en la misma casa.

VENDO un monte de eucaliptos, maderables. Informa esta Administración.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

PARA COMPRAR BARATO, visite el nuevo Almacén de Paños de
ALUJA, GALLO Y OCEJA
 CORTES DE TRAJE DESDE 20 PESETAS. GRAN SURTIDO EN TRINCHERAS, GABANES Y GABARDINAS
 Blanca, 24 y 26.--SANTANDER

PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO
PIPERAZINA MIDY
 CONTRA GOTA-ARENILLAS REUMATISMO-ARTRITISMO

*Para quedar satisfechos
 montad Neumáticos
 Dunlop*

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP

MADRID Claudio Coello, 106

BARCELONA Buenos Aires, 18

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las Irrigaciones del **Dr. VALLEY** Usadla por higiene y para evitar contagios.

JARABE DE GIBERT
 y Gárgaras de Gibert
AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE
 Productos verdaderos y altamente tolerados por el estomago y los intestinos.
 Cíjense las Firmas de GIBERT y de BOUTIGNY, Farmacéuticos. Prescritos por los primeros médicos. CACONOTICIA DE LAS INSTITUCIONES. Almacén: Matagorda-Luzarraga, Plaza, 14.

CREMA SERVUS
 BRILANTE PARA CALZADO
SERVUS
 PARA EL CALZADO
 Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI S. A. Badalona

CURESE UD. MISMO

Por medio del CINTURÓN ELECTRICO GALVANI, no deje que su enfermedad se apodere de usted y se haga incurable; son muchos los enfermos que por no haber acudido á tiempo se encuentran en un estado lamentable. No quiera usted ser uno de tantos que, por su negligencia, han llegado á tal extremo; si sufre usted alguna dolencia escriba hoy mismo, pidiendo el libro, que remite gratis el director del Instituto Electro-Técnico, Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona.

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE!

Curación segura con el

Elixir Bertrán
 recetado por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, PALPITACIONES, INSOMNIO, PÉRDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DESENVANECIMIENTOS, etc., etc.

NO DESCONFIE DE SU CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL. Depositario: Pérez del Molino



GRATIS
 SIN DESEMBOLSO ALGUNO

podrá usted poseer una preciosa sortija de vaina de oro macizo con piedra fina. CONDICIONES.—Envíenos su nombre, apellidos y dirección completa escritas con claridad, pidiéndonos 25 paquetes de nuestro perfume Sachet, en consignación a 30 días, que una vez vendidos a una peseta cada uno nos devolverá su importe y a vuelta de correo recibirá usted como obsequio la hermosa sortija antes descrita. Depositario de General Trading Co. Sec. — 7 - F. — Apdo. 41, Madrid.

ESPERANZA GÓMEZ
 Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º SANTANDER

VIUDA DE

Sinciano Sisniega

Almacén de cristales de todas clases. Gran depósito de lunas y espejos de todos tamaños. Marcos y molduras. Amós de Escalante, núm. 2. Teléfono 2823.—Santander.

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



ANTONIO FERNANDEZ & COMP.
 Importadores de azúcares, cacao, café, canela
 SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.—Escrúben de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Compañía Trasatlántica Española
 VAPORES CORREOS



Línea á Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias:
 Vapor ALFONSO XIII, el 13 de octubre.
 CRISTOBAL COLON, el 4 de noviembre.
 ALFONSO XIII, el 26 de noviembre.
 CRISTOBAL COLON, el 18 de diciembre.
 Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á HABANA y VERACRUZ.
 Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
 Para Habana, Plas. 535, más 16'65 de impuestos, total, 551'65
 Para Veracruz, — 585, más 9'90 — — 594'90

SERVICIO A FILIPINAS

El vapor

"C. LOPEZ Y LOPEZ"
 saldrá de Gijón el día 5 de octubre próximo para Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el día 10 de octubre para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de dicho puerto el día 15 de octubre para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.
 Para más informes y condiciones, dirigirse á sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Se vende papel viejo

HOLLAND AMERICA LINE
 Grandes vapores correos holandeses
 VIAJES EXTRAORDINARIOS DE GRAN LUJO, RAPIDOS Y ECONÓMICOS

El día 21 de noviembre saldrá del puerto de Santander para los de **HABANA Y NUEVA YORK** el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice

VEENDAM

(Verdadero palacio flotante de 25.620 toneladas de desplazamiento) Admitiendo pasajeros de lujo y todas clases de cámara.

PRECIOS muy económicos, con descuentos á familias, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc.

Para toda clase de informes, dirigirse á su agente en Santander

FRANCISCO GARCIA

Wad-Ras, número 3, pral. Teléfono número 1685.—Apartado número 38.—Santander.

Compañía Trasatlántica Española
 VAPORES CORREOS

SERVICIOS REGULARES

- Rápido directo.—ESPAÑA-NEW-YORK, nueve expediciones al año.
- Rápido.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO, dieciséis expediciones al año.
- Exprés.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, catorce expediciones al año.
- Línea MEDITERRANEO, CUBA, MEJICO Y NEW-ORLEANS, catorce expediciones al año.
- Línea MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO, once expediciones al año.
- Línea MEDITERRANEO A FERNANDO POO, doce expediciones al año.
- Línea A FILIPINAS, tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, á las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8.—En SANTANDER: Señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36.

INTERTYPES (nuevas)

Una doble, de dos almacenes centrales y uno lateral, con crisol de gas ó gasolina, y dos sencillas, con sus correspondientes almacenes, una con crisol eléctrico y otra de gas ó gasolina, se venden baratas y en buenas condiciones de pago.

Para tratar:

ALFREDO QUINTANA
 Apartado 20
 SANTANDER

Abrigos impermeables, cuero, á 240 pesetas.
 Trincheras inglesas, todo lana, á 150 —
 — tres telas, desde... 55 —
CASA CALVO
 SAN FRANCISCO, 19.—SANTANDER

Para comer bien y barato en **LA NUEVA SUIZA**
 PLAZA DE LA LIBERTAD
 Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Adelfa Pila
 .. PROFESORA EN ..
 PARTOS Y MASAJISTA
 Consulta de 11 á 1.
 Concordia, 7 triplicado.

TALLER DE DORADO, NIQUELADO Y PLATEADO DE Amalia Cortiguera
 SUCESORA DE ROMAN YTURBIDE
 Caja, 6.—Santander

PROFESOR CON DIPLOMA
 de Universidad Suiza, admite alumnos para instrucción Gramática, conversación y correspondencia comercial en Francés, Inglés, Alemán ó Italiano, con clases individuales y en grupos.
 DR. PHIL FERNANDO P. PIERRE
 Calderón, núm. 11, segundo.

Pies secos y agilidad.
 Resuelva usted el problema del calzado con el máximo de confort y economía usando **Ustikon**
 La media suela chic, inglesa, irdespegable y de larga duración.
 Pida usted prospecto número 28 al CONCESIONARIO **G. RODRIGUEZ PRIETO** SANTANDER
 The Ustikon Co.—London

José de la Lastra
 Talleres de cantería, marmolería, talla y escultura. Trabajos de todas clases para cementerios.
 Perines, número 11, Santander.

Fábrica de Almadrías de Ramón Ruiz Rebollo
 Saja (Santander).
 Esta Fábrica, montada con todos los elementos modernos, construye las almadrías empleando tan solo madera de haya, y presenta modelos de forma, terminación y calidad inmejorables.

Compagnie Generale Transatlantique
 VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS
 á cuatro hélices, para **Habana y Veracruz**
 SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES
 CUBA, el 22 de octubre.
 LAFAYETTE, el 22 de noviembre.
 PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA PESETAS	Para VERACRUZ PESETAS
En el CUBA.....	551,65	594,90
En los demás buques de la Compañía.....	541,65	584,90

Incluido impuestos.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.
 Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.
 Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 1058.

COMPANIA DEL PACIFICO :: LINEA DE CUBA
 Próximas salidas del puerto de Santander.
PARA HABANA
 1927.— 9 OCTUBRE, vapor **ORDUÑA**
 23 OCTUBRE, — **OROPESA**
 6 NOVIEMBRE, — **ORBITA**
 siguiendo vía CANAL DE PANAMA á Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE Y CARGA
 Precio en 3.ª clase con destino á HABANA (incluido impuestos)
PESETAS 551,65
 Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.
 Para más informes dirigirse á sus agentes en Santander
HIJOS DE BASTERRECHEA
 Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 3444.
 Telegramas y telefonemas, «BASTERRECHEA»

Acontecimiento...!
 En el raid CALIFORNIA ISLAS HAWAI en un vuelo directo de 3.700 Km.
CHAMPION lanza un nuevo tipo de buja exclusivo para aviación. El resultado correspondió al prestigio de la buja.
CHAMPION SPARK PLUG Cº
 TOLEDO-OHIO U.S.A.
 CONCESIONARIO PARA ESPAÑA **FRANCISCO FLORES**
 ESPINARDO-MURCIA